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Пре го во ри о са зи ва њу  
ва се љен ског са бо ра из 1367. го ди не

Ап стракт: Пе тог ју на 1367. у Ца ри гра ду су 
вођени разговори на тему сје ди ње ња Ис точ не и За
пад не Цр кве. Пра во слав ну Цр кву је пред ста вљао 
мо нах Јо а саф, бив ши цар Јо ван VI Кан та ку зин, 
а ри мо ка то ли ке Па вле, ти ту лар ни ла тин ски 
па три јарх ца ри гра дски. Из вор ни текст о овом 
сусрету, за сно ван на ру ко пи си ма из XV и XVI II ве
ка, об ја вио је 1969. го ди не Јо ван Ма јен дорф (Jean 
Meyen dorff, „Pro jets de Con ci le Oe cuméni que en 1367: 
Un di a lo gue inédit en tre Jean Can ta cuzène et le légat 
Paul“, Dum bar ton Oaks Pa pers, Num ber Fo ur teen, 
Was hing ton, Dis trict of Co lum bia, 1960, 147–177). У 
прило же ном члан ку до но си мо срп ски пре вод овог из
вор ног тек ста, про пра ћен основ ним исто риј ским 
по да ци ма о вер ском и по ли тич ком кон тек сту и 
по ве за ним лич но сти ма, а та ко ђе и бо го слов ским 
и исто риј ским опа ска ма о за кључ ку усво је ном на 
састанку – на и ме, да схи зма мо же би ти пре ва зи
ђе на са мо цр кве ним са бо ром, и ње го вој суд би ни све 
до Са бо ра у Фе ра ри –Фи рен ци (1438–1439).

Kључне ре чи: са бор, пап ство, је дин ство Цр кве, 
мо нах Јо а саф – Јо ван Кан та ку зин, ле гат Па вле, 
Јо ван V Па ле о лог.

1. Увод

1.1 Оп шти исто риј ски кон текст: Цар ство, За пад, Тур ци
Оно што мо жда до не кле ис ка че из кли шеа ко јем при бе га ва мо 

у ве зи са ка сно ви зан тиј ском исто ри јом, а о че му, чи ни се, ја сно 
све до чи и текст ко ји је пред на ма, је сте чи ње ни ца да су цр кве ни 
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и др жав ни слу жбе ни ци иси ха стич ке про ве ни јен ци је, пред став ни-
ци ове, на пр ви по глед,1 са мо ка не бу усме ре не те жње, из гле да би-
ли по ли тич ки мно го „праг ма тич ни ји“ не го ли њи хо ви про-за пад ни 
про тив ни ци, ла ти но фро ни за не се ни мла да лач ком сна гом но во на-
ста ју ће ци ви ли за ци је ко ја, ме ђу тим, још увек ни је пре ле жа ла глав-
ну де чи ју бо лест: ме га ло ма ни ју. Јер, за и ста, ам би ци је го то во свих 
за пад них во ђа су би ле не у по ре ди во ве ће од њи хо ве ре ал не сна ге. 
Њи хо ва не мо гућ ност да кон тро ли шу соп стве не апе ти те по ка за ла 
се у свој сво јој све тло сти то ком по сто ја ња Ла тин ског цар ства. У том 
кон тек сту, сва ки по ку шај да се са За па дом ус по ста ви тра јан и ко ри
стан са вез мо рао је да по чи ва на прет по ста вље ној рав но прав но сти 
две пре го ва рач ке стра не, чак и упр кос то ме што она ни је од ра жа-
ва ла ста ње ства ри „на те ре ну“. Сва ки дру ги спо ра зум био би за Ро-
ме је по гу бан, чак по губ ни ји од све из ве сни јег тур ског осва ја ња.

По ред ове, по сто ји још јед на пред ра су да ко ју, из ме ђу оста лог, и 
овај текст до во ди у пи та ње. На и ме, у пи та њу је став да су при ста ли це 
иси ха стич ке стру је би ле без у слов но ан ти-за пад но рас по ло же не.2 Ка ко 
ће мо ви де ти, став Кан та ку зи на и ње го вих иси ха стич ких след бе ни ка 
био је у од но су на пи та ње сје ди ње ња цр ка ва у осно ви афир ма ти ван, 
али исто вре ме но и ви ше не го оба зрив и ве ран ис точ ном пре да њу у од-
но су на кључ не, те о ло шке аспек те спо ра.

Из гле да да се сво је вр сна не до след ност по ли ти ке цар ског дво ра 
у од но су пре ма За па ду на кон по вла че ња и мо на ше ња Јо ва на Кан-
та ку зи на, не до след ност ко ја су штин ски усло вља ва кон текст рас-
пра ве ко јом се ба ви мо, мо же ту ма чи ти ма кар на два на чи на: 1. као 
још јед на про ја ва ду бо ког уну тра шњег ха о са Ви зан ти је на са мр ти; 
2. као ди пло мат ски ма не вар.3 Због ве ли ких по тре са до ко јих је убр-

1 Иси ха зам је по глед на свет ко ји до ди ру је све сфе ре чо ве ко вог жи во та. При 
раз ма тра њу иси ха зма се тре ба при се ти ти пр во ра зред но зна чај не дру штве не уло ге 
ко ју су на хри шћан ском Ис то ку има ли мо на шки по кре ти, од Св. Ва си ли ја Ве ли ког, 
па све до пот пу ног па да под Тур ке. У том сми слу, на ро чи то је за ни мљив при мер 
ца ри град ског Па три јар ха Ата на си ја I (1289–1293; 1303–1309), из у зет но рев но сног 
мо на ха и пре те че ви зан тиј ских иси ха ста, ко ји је на ро чи ту па жњу по све тио дру-
штве ној, пре све га ха ри та тив ној, де лат но сти Цр кве. О Ата на си ју украт ко у: Ale-
xan der Kaz hdan (ур.), The Ox ford Dic ti o nary of Byzan ti um, vol. I, Ox ford Uni ver-
sity Press, 1991, s. v. „At ha na si os I“.

2 Уп. „...де ле ћи ви зан тиј ско дру штво на про ла тин ску и ор то док сну стру ју, 
пре ви ђа по сто ја ње оне ути цај не гру пе уме ре ни јих па ла ми та, го то во би се мо гло 
ре ћи кан та ку зи но ва ца“, Љу бо мир Мак си мо вић, „По ли тич ка уло га Јо ва на Кан-
та ку зи на по сле аб ди ка ци је“, Збор ник ра до ва Ви зан то ло шког ин сти ту та IX, Бе о-
град, 1966, 170.

3 „Ове две по ли ти ке су на ста ви ле да по сто је па ра лел но, па је та ко оправ-
да но за пи та ти се ни су ли Јо ван V и Кан та ку зин, чи ји су лич ни од но си, ка ко ће-
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зо до шло на дру гој пре го ва рач кој стра ни, оној за пад ној, ни смо у 
мо гућ но сти да се без окле ва ња опре де ли мо за јед ну од две прет по-
ста вље не ди јаг но зе. На и ме, из гле да да за не у спех цар ско-пап ске ко-
а ли ци је уз ро ке тре ба пре све га тра жи ти на За па ду, у ње го вој не спо-
соб но сти да до кра ја ар ти ку ли ше, на мет не и спро ве де за јед нич ки 
ин те рес, не спо соб но сти ко ју су по до зре ва ли ум ни љу ди у Ви зан ти-
ји, ме ђу ко ји ма са свим си гур но и наш цар –мо нах. Мо гу ће је да за-
то об ра ће ње Јо ва на V из 1369. ко је пред ста вља сво је вр сни не слав ни 
епи лог на шег ди ја ло га тре ба раз у ме ти и као тре нут но пап ско од-
у ста ја ње од Ис то ка. За пра во, нај ве ро ват ни је је да су обе по ме ну те 
ди јаг но зе ис прав не.4

1.2 До ку мент
Текст из ве шта ја о пре го во ри ма из ме ђу мо на ха Јо а са фа, бив шег 

ца ра Јо ва на VI Кан та ку зи на, и пап ског ле га та Па вла, ла тин ског па-
три јар ха ца ри град ског, Ма јен дорф до но си на осно ву ру ко пи са из 
пет на е стог ве ка La vra ∧ 135 (бр. 1626 Ев стра ти ја ди со вог ка та ло га) 
из ма на сти ра Ве ли ке Ла вре. Тек сту ал не не до стат ке на ста ле услед 
ма те ри јал них оште ће ња ру ко пи са упот пу њу је на осно ву пре пи са 
до ку мен та из XVI II ве ка, а ко ји се на ла зи у ру ко пи су La vra I 54 
(бр. 1138 Ев стра ти ја ди со вог ка та ло га). Ве ро до стој ност ру ко пи са и 
ин фор ма ци ја ко је до ку мент до но си се не мо же до ве сти у пи та ње 
с об зи ром на пре ци зност и мо гућ ност срав њи ва ња са са вре ме ним 
из во ри ма. Та ко ђе, Ма јен дорф је текст по де лио на одељ ке, што је 
по де ла ко је се др жим и у свом пре во ду.5

мо ви де ти, би ли ко рект ни и шта ви ше при ја тељ ски, ма кар пре ћут но де ло ва ли 
у са гла сно сти и ни су ли на из ве стан на чин по де ли ли за дат ке: та ква са гла сност 
би об ја сни ла го то во пот пу ну тај но ви тост ко ја је у Ви зан ти ји оба ви ја ла по ступ-
ке Јо ва на V (пи са но обе ћа ње по слу шно сти па пи из 1355, зва нич но од ри ца ње у 
Ри му 1369). Па ле о лог је у Ца ри гра ду мо гао да се по кри ва мо рал ним јам ством 
ко је му је обез бе ђи вао таст, док је у Ри му мо гао да се по зи ва на опо зи ци ју ка ко 
би об ја снио те шко ће у ве зи са спро во ђе њем уни је“ (Jean Meyen dorff, „Pro jets de 
Con ci le Oe cuméni que en 1367: Un di a lo gue inédit en tre Jean Can ta cuzène et le légat 
Paul“, Dum bar ton Oaks Pa pers, Num ber Fo ur teen, Was hing ton, Dis trict of Co lum bia, 
1960, 151–152; 163).

4 Љ. Мак си мо вић, у већ на ве де ној ис црп ној сту ди ји, на сто ји да ре кон стру и ше 
окол но сти ко је су омо гу ћи ле ова кав епи лог. Јед на од кључ них је чи ње ни ца да је 
Кан та ку зин у то вре ме био од су тан из пре сто ни це (Љ. Мак си мо вић, По ли тич ка 
уло га, 179–180). Но, ни ово не об ја шња ва од су ство би ло ка кве Кан та ку зи но ве ре-
ак ци је на ца рев по сту пак. На и ме, те шко је по ве ро ва ти да Кан та ку зин, где год био, 
ни је мо гао има ти ин фор ма ци је о ца ре вим на ме ра ма и чи ну. Уп. и Р. Ра дић, Вре ме 
Јо ва на V Па ле о ло га, 344.

5 О ру ко пи си ма: Ј. Meyen dorff, „Pro jets de Con ci le“, 149.
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1.3 Глав не лич но сти
1.3.1 Јо ван – Јо а саф Кан та ку зин
Оно што, би ћу искрен и ли чан, фа сци ни ра у ве зи са лич но шћу 

Јо ва на Кан та ку зи на је ње го ва те о ло шка озбиљ ност у при сту па њу 
про бле ми ма цр кве ног ка рак те ра. Ја сно је да ова озбиљ ност од ра жа-
ва Кан та ку зи нов си стем вред но сти у ко јем Цр ква ни је про сто сред-
ство у ру ка ма цар ства за оства ре ње ње го вих, тј. др жав них и по ли
тич ких ци ље ва. У овом кон тек сту, са свим је си гур но и да се ње го во 
мо на ше ње не мо же раз у ме ти као ствар ли це мер не ре ли ги о зне „по-
зе“. Кан та ку зин схва та те о ло ги ју озбиљ но, чак мно го озбиљ ни је од 
ње го вог за пад ног са го вор ни ка.6 Кан та ку зин за и ста ми сли те о ло шки; 
он је за и ста до бар те о лог.

Да на 10. де цем бра 1354. Јо ван Кан та ку зин се, на пу стив ши трон, 
за мо на шио у ца ри град ском Ман ган ском ма на сти ру узев ши име Јо а-
саф.7 Пре то га, Јо ван V је упр кос соп стве ном три јум фу био спре ман 
да по де ли овла шће ња са сво јим ри ва лом и та стом, али је Кан та ку зин 
то од био.8 Са свим је си гур но да је то од би ја ње из ме ђу оста лог и по сле-
ди ца до бре про це не си ту а ци је. На и ме, Јо ван Кан та ку зин ни је ужи вао 
не ка да шњу по пу лар ност с об зи ром на не га тив не по сле ди це ње го вог 
осла ња ња на Тур ке и ње го ве фи нан сиј ске по ли ти ке.9 Сва ки по ку шај да 
си лом по вра ти овла шће ња би био ви ше не го ри зи чан, а ве ро ват ни је је 
да би до вео до пот пу ног гу бит ка вла сти. За то и не тре ба да чу ди што 
је, ка ко је од ми ца ло вре ме на кон аб ди ка ци је, углед ста рог ца ра у на-
ро ду све ви ше ра стао пре ва зи ла зе ћи чак и углед ко ји је имао као цар. 
Та ко ђе, Кан та ку зин је све вре ме имао мо гућ ност вр ше ња ди рект ног 

6 Ве ру јем да се ова тврд ња из те о ло шких раз ло га мо же одр жа ти упр кос не у пит ној 
чи ње ни ци да је са ста вљач ко нач не ре дак ци је спи са био и сам при ста ли ца Кан та ку зи-
на, што текст у пот пу но сти од ра жа ва.

7 Пи та њем хро но ло ги је Кан та ку зи но ве аб ди ка ци је и мо на ше ња се те мељ но ба-
ве Љ. Мак си мо вић, „По ли тич ка уло га“ 131–132 и Ра ди вој Ра дић, „Вре ме Јо ва на V 
Па ле о ло га (1332–1391)“, Ви зан то ло шки ин сти тут СА НУ: По себ на из да ња: Књи га 
19, Бе о град, 1993, 245–246. Мо на шки по стриг је у ма на сти ру ки ре Мар те при ми ла и 
Кан та ку зи но ва су пру га ца ри ца Ири на, узев ши име Ев ге ни ја.

8 Пре ма усло ви ма до го во ра од 25. но вем бра 1354, Јо ван VI Кан та ку зин је за др жао 
са вла дар ски по ло жај, а ње го вом си ну Ма те ју је оста ла апа на жа на ко јој се већ на ла-
зио, в. Р. Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 242.

9 Упра во су се мар та 1354, на кон ра зор ног зе мљо тре са ко је је опу сто шио под руч је 
око Kалипоља, Тур ци утвр ди ли у са мом гра ду. Пре то га су 1352. већ за у зе ли об ли-
жњу твр ђа ву Цим пе, Ге ор ги је Остро гор ски, Исто ри ја Ви зан ти је, Про све та, Бе о град, 
1996, 493; Р. Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 223–224; 237–238. О то ме да Кан та ку зи но ва аб-
ди ка ци ја ни је мо гла би ти при нуд на и о ње ним ствар ним, по ли тич ким али и лич ним 
аспек ти ма, v. Љ. Мак си мо вић, По ли тич ка уло га, 132–140.
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ути ца ја на др жав ну власт и пре ко сво јих си но ва, ца ра Ма те ја10 и де-
спо та Ма ној ла11; упра во је Јо ван Кан та ку зин из деј ство вао по ми ре ње 
из ме ђу Јо ва на V и Ма те ја. На рав но, Јо ван V је са Јо ва ном VI био и у 
ди рект ној род бин ској ве зи, бу ду ћи да је био оже њен ње го вом ћер ком 
Је ле ном.12 Јед на ко сна жан ути цај, ако не и ја чи, Кан та ку зин је имао и 
у Цр кви за хва љу ју ћи ве ли ком лич ном ау то ри те ту, али и пре ко сво јих 
иси ха стич ких са бо ра ца, на ро чи то Па три јар ха Фи ло те ја.

Кан та ку зин је ве ћи део свог мо на шког жи во та про вео у Ца ри гра-
ду, оста ју ћи та ко у жи жи ви зан тиј ског по ли тич ког и цр кве ног жи во та; 
1381. од ла зи на Пе ло по нез, где и уми ре 15. ју на 1383. На Пе ло по не зу 
је бо ра вио и у пе ри о ду 1360–1362, као и 1369–1371. го ди не.

Кан та ку зи нов не по ко ле бљив став по пи та њу сје ди ње ња цр ка-
ва мо гу ће је раз у ме ти је ди но ако узме мо у об зир истин ски зна чај и 
ва жност ко ји су за ње га има ла те о ло шка пи та ња, узи ма ју ћи при том 
у об зир и чи ње ни цу да су она у Ви зан ти ји увек има ло и по ли тич ко 
зна че ње.13 Ипак, би ло као цар, би ло као мо нах, он о сје ди ње њу цр-
ка ва ми сли као о пре све га те о ло шком про бле му. Мо же мо ми сли ти 
да се ово ни ка ко не укла па у сли ку ве штог по ли ти ча ра; ме ђу тим, то 
сва ка ко још увек не зна чи да смо у пра ву. На и ме, то што те о ло шка 
пи та ња, на ро чи то у сред њем ве ку, али и да нас, мо гу има ти по ли тич-
ке им пли ка ци је још увек не зна чи да су она по се би по ли тич ка и да 
су се мо гла ре ши ти ис кљу чи во као по ли тич ка. У ово ме је и основ ни 
узрок про па сти свих по ку ша ја ус по ста вља ња је дин ства цр ка ва то ком 

10 Ма теј Кан та ку зин је 1353. про гла шен за ца ра и са вла да ра а 1354. је у Вла херн-
ској цр кви при мио цар ску кру ну. Вла дао је Тра ки јом све до 1357. ка да га су га, на кон 
тро го ди шњег су ко ба са но вим-ста рим ца рем, за ро би ли љу ди срп ског ке са ра Во јих не. 
Во јих на га је на кон пре го во ра пре дао Јо ва ну V, а чи тав спор је окон чан кра јем 1357. 
за хва љу ју ћи по сре до ва њу мо на ха Јо а са фа ко ји је ус пео да убе ди си на да се од рек не 
цар ских пре тен зи ја. Ма теј 1361. од ла зи у Мо ре ју, сво ме мла ђем бра ту Ма ној лу, мо реј-
ском де спо ту. На кон смр ти Ма ној ла, Ма теј упра вља Мо ре јом 1380–1382. О пре го во-
ри ма Ма те ја Кант ка у зи на и Јо ва на V в. Љ. Мак си мо вић, По ли тич ка уло га, 148–150; Р. 
Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 265–270.

11 Ма ној ло Кан та ку зин је као де спот чвр стом ру ком и успе шно упра вљао Мо ре-
јом у пе ри о ду 1349–1380, на кон што је био на управ ним ду жно сти ма у Ве ри ји (1343–
1347) и Ца ри гра ду (1348). Ус пео је да за др жи овај по ло жај и на кон по вла че ња сво га 
оца, упр кос по ку ша ју Јо ва на V да га укло ни, де таљ ни је ви ди: Ра дић, 270–271. Ина че, 
Мо реј ским де спо та том је 1308–1316. ве о ма успе шно упра вљао отац Јо ва на Кан та ку-
зи на, Ми ха и ло (Г. Остро гор ски, Исто ри ја Ви зан ти је, 464).

12 Као илу стра ци ја ду бо ке лич не упу ће но сти, ве за но сти, а мо жда и сво је вр сне за-
ви сно сти Јо ва на V од Јо ва ну VI, ин ди ка ти ван је де таљ на ко ји упу ћу је Љ. Мак си мо вић, 
По ли тич ка уло га, 137–138. Бит но је ис та ћи и да је то ком узур па ци је Ан дро ни ка IV 
(1376–1379), мо нах Јо а саф – Јо ван VI остао на стра ни Јо ва на V, та ко да га је Ан дро ник 
то ком 1379. чак за то чио у Пе ри, нав. де ло, 181–182. 

13 Уп. Љ. Мак си мо вић, По ли тич ка уло га, 142.
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ка сног сред њег ве ка, за кључ но са Фло рен тин ским са бо ром. До бар 
по ли ти чар је упра во онај ко ји пре по зна је су шти ну про бле ма и ста-
вља га у од го ва ра ју ћи кон текст, јер ово је, на и ме, је ди ни на чин да се 
про бле ми ре ше. Упра во ова ко Кан та ку зин тре ти ра пи та ње сје ди ње ња 
цр ка ва и за то је он не са мо до бар те о лог већ и до бар по ли ти чар.

Ка ко то Кан та ку зин гле да на пи та ње сје ди ње ња цр ка ва?
Пр во што тре ба да узме мо у об зир је да ње гов при ступ ни је из-

у зе так ка да је у пи та њу хри шћан ски Ис ток. Кан та ку зи нов са вре ме-
ник и иси ха стич ки исто ми шље ник Св. Гри го ри је Па ла ма, ба ве ћи се 
јед ном од кључ них та ча ка раз ми мо и ла же ња хри шћан ског Ис то ка и 
За па да, ла тин ском до дат ку fi li o que у Сим во лу ве ре, за у зи ма став „по-
ста вља ју ћи про блем и на ескли си о ло шкој осно ви....“ твр де ћи да „чак 
и уко ли ко би ис хо ђе ње (Ду ха) и од Си на би ло исти ни то, ни та да га не 
би тре ба ло при до да ва ти Сим во лу ве ре... Ома ло ва жа ва ње пра во слав
ног јед но ми сли ја кроз тај до да так зна чи ома ло ва жа ва ње са бор но ка то-
ли чан ске Цр кве и ње ног ето са, то јест ње ног на чи на де ла ња, ко ји је 
сваг да са бор но ка то ли чан ски, а ни ка да са мо во љан, ло ка лан и ин ди-
ви ду а лан“.14 У скла ду са ре че ним, са бор ни при ступ ре ша ва њу сва ког 
про бле ма, а на ро чи то оних ко ји се ти чу пи та ња ме ђу соб ног оп ште ња 
цр ка ва (in ter com mu nio) ни је из у зе так ни ка да је у пи та њу исто ри ја 
хри шћан ске Цр кве пр вих ве ко ва: ре ша ва ње слич них не спо ра зу ма је 
упра во би ло раз лог са зи ва ња са бо ра уоп ште, а ме ђу њи ма на ро чи то 
оних ва се љен ских. Чак и ако при хва ти мо став за пад них те о ло га да 
је од лу чу ју ће за при зна ва ње оп штег зна ча ја – ва се љен ског ка рак те ра 
не ког са бо ра би ло пап ско одо бре ње, то и да ље не уки да цен трал ни 
зна чај ко ји са бор има као ме тод ре ша ва ња про бле ма ме ђу цр ква ма. 
Оно што је не пре ста но оне мо гу ћа ва ло да се спро ве де за ми сао о ва се
љен ском са бо ру то ком ка сног сред њег ве ка је сте су штин ска про ме на 
до ко је је по сте пе но до шло у са мо по и ма њу За пад не цр кве под ути ца-
јем гер ман ских па па ре фор ма то ра. Чак и за пад ни, ри мо ка то лич ки 
ау то ри15 го во ре о овој про ме ни, ко ја се пре све га, да бу де мо пре ци-
зни ји, од но си на на чин ко јим се са мо по и ма ње рим ске епи скоп ске 
ка те дре као пред сто је ће чи та вој Цр кви, тзв. слу жба Пе тро ва, спро во-

14 Ам фи ло хи је Ра до вић, Тај на Све те Тро ји це по Све том Гри го ри ју Па ла ми: 
док тор ска ди сер та ци ја под не та Те о ло шком фа кул те ту Атин ског уни вер зи те
та [1973], Ма на стир Острог, 2006, 150.

15 По ми ње мо ов де из у зет ну, крат ку и пре глед ну сту ди ју Ф. Двор ни ка: Fr. Dvor-
nik, Byzan ce et la Pri ma uté ro ma i ne, Édi ti ons du Cerf, Pa ris 1964. Не дав но је иза шао 
и срп ски пре вод овог вред ног де ла: F. Dvor nik, Vi zan ti ja i rim ski pri mat, JP Slu žbe ni 
gla snik, Be o grad, 2009.
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ди у прак си.16 Ова хи пер цен тра ли за ци ја За пад не цр кве, чи ја се по ја ва 
у кон тек сту за пад но е вроп ских струк ту рал них про ме на сред њег ве ка 
мо же раз у ме ти, во ди ла је те мељ ној не спо соб но сти да се на За па ду 
пи та њу по нов ног сје ди ње ња цр ка ва при сту пи као суд бин ском за обе 
стра не. У прак си, то зна чи сле де ће: у на шем слу ча ју Кан та ку зи но вим 
усти ма, ис точ ни, прем да су убе ђе ни у ис прав ност соп стве них дог-
мат ских ста во ва, го во ре о сје ди ње њу цр ка ва као о оп ште цр кве ном (и 
за пад ном и ис точ ном) до бру у нај ду бљем сми слу те ре чи; шта ви ше, 
сје ди ње ње цр ка ва је спа со но сно де ло, као што је ства ра ње рас ко ла 
нај те жи за ми сли ви грех; за пад ни пак го во ре о при са је ди ње њу ис точ-
них За пад ној, је ди ној исти ни тој и спа со но сној цр кви: ја сно је ка кве 
ово по сле ди це има ка да се по ме ша ју си ла ре чи, нов ца и оруж ја.

Ина че, не по сред но по свом до ла ску на трон, Кан та ку зин, раз ме-
њу ју ћи по сла ни ке17 са па пом Кли мен том VI, из ла же сво ју ви зи ју пу та 
ко јим се мо же до сти ћи је дин ство цр ка ва. Ево ње го вог из ве шта ја:18 

„А ре чи ма се не мо же об ја сни ти ко ли ка је ца ре ва рев ност и жуд-
ња за је дин ством и сло гом ра ста вље них удо ва Хри сто вих, те ми-

16 Ово при ме ћу ју и ри мо ка то лич ки ау то ри: „Јед на ствар је ре ал на, ефек тив на ју-
рис дик циј ска власт па пе над Цр квом, а дру га ствар је цен тра ли за ци ја вла сти. Пр во 
је ствар бо жан ског пра ва, дру го је ствар усло вље но сти људ ским фак то ри ма. Пр во је 
вр ли на из о бил на у до бру, дру го је за пра во ано ма ли ја“, Mgr. Be nel li, Le Rap ports en tre 
le Siè ge de Pi er re et les Égli ses lo ca les, DC, 70, no

 
1644, 16. décem bre 1973, col. 1072 (Yves 

Con gar, „Le Pa pe, pa tri ar che d´Oc ci dent: Aproc he d´une réalité trop ne gli gee“ y: Car di-
nal Yves Con gar, Égli se et Pa pa uté, Les Édi ti ons du Cerf, Pa ris 2002, 28). У це лој сту ди ји 
Кон гар ар гу мен ти ше на ли ни ји, из пер спек ти ве од но са Ис точ не и За пад не цр кве, да-
ле ко по вољ ни јој и од ци ти ра ног ста ва, а у при лог раз гра ни ча ва ња раз ли чи тих аспе ка-
та па пи не слу жбе од ко јих, по ње му, са мо је дан: Пе тро ва слу жба, ва жи и за ис точ не 
цр кве. До исто риј ских не спо ра зу ма је до ла зи ло због то га што је слу жба Пе тро ва, ко ја 
би тре ба ла да бу де слу жба је дин ству Цр кве, по и сто ве ћи ва на са па пи ним вр ше њем ди-
рект не и уни вер зал не вла сти над чи та вом Цр квом, по ап со лут но цен тра ли стич ком 
мо де лу до ве де ном до крај но сти у вре ме по ме ну те ре фор ме, мо де лу пот пу но стра ном 
пре да њу дру гих хри шћан ских цр ка ва.

17 Цар је, не по сред но по ула ску у Ца ри град, по слао па пи по слан ство ко је су 
чи ни ли про то ве сти јар Ге ор ги је Спа но пул, на род ни пре тор Си гир и Фран ци ско, 
Ла тин ко ји је био ду го у ца ре вој слу жби. Па па је од го во рио по слан ством ко је су 
чи ни ли дво ји ца епи ско па, фран ци ска нац Гу и љел мо (Ги љер мо, Gu i li el mus) и Ху го 
Сперт ски, до ми ни ка нац, обо ји ца „пре да ни вр лин ском жи во ту и вич ни спо ља шњој 
(про фа ној) му дро сти“ (Io an nis Can ta cu ze ni exim pe ra to ris Hi sto ri a rum li bri IV, gra e ce et 
la ti ne, cu ra: Lu do vi ci Sho pe ni, vo lu me III, Bon nae MDCCCXXXII, IV/III, 53, 55). 

18 На чин на ко ји цар овом при ли ком ар гу мен ти ше у при лог са зи ва ња са бо ра, 
укљу чу ју ћи и ре то ри ку ко јом по твр ђу је сво ју искре ност (пре да ва ње пла ме ну и сл.), у 
пот пу но сти од го ва ра оном у на шем до ку мен ту и ука зу је на не про мен љи вост ње го вих 
ста во ва по овом пи та њу. Ипак, рас пра ва са ле га том Па влом је ка рак те ри стич на по 
озбиљ ном те о ло шком за сни ва њу ца ре вих ста во ва.
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ром ме ђу цр ква ма. Шта ви ше, спре ман је да ако тре ба ра ди јед-
но ми сли ја бу де и за клан, и то не са мо да се са ра до шћу пре да 
[на заклање], већ да и мач при ло жи. Или пак, ако се чи ни да је 
нео п ход но да ра ди је дин ства цр ка ва ње го во те ло са го ри до пе пе-
ла, сам ће пр ви на ва тру по ло жи ти др ва ка ко би се пре тво рио у 
пе пео. Но, си гур но је да је по треб но да се ово ве ли ко и чу де сно 
и од свих дру гих за јед но не ма ње ва жно де ло оства ри не не ка ко 
про сто, бр зо пле то и не смо тре но, већ на кон што се нај пре све ве-
о ма до бро ис тра жи и на кон што се овом истин ском до бру по све-
ти ве ли ка па жња, ка ко би од оних ко ји пра во и не ла жно ми сле 
о ве ри од сту пи ла је рес. Не при лич но је, на и ме, да се при раз ма-
тра њу ка квих зе маљ ских ства ри, ства ри од ко јих би ва ма ла ко-
рист, а ла ко се до го ди и ште та, по ка же сва ка рев ност ка ко не би 
про па ло оно за шта се ми сли да је до бро, а да се пак раз ма тра њу 
не бе ских, истин ски вред них ства ри ко је се од но се на не по ко-
ле би ве дог ма те ве ре по кло ни ма ла па жња, те да ве ру је мо ка ко 
смо са мо ми спо соб ни да пој ми мо та ко уз ви ше но зна ње. Ово је 
на и ме оно што je у по чет ку и до ве ло до рас це па ме ђу цр ква ма. 
Јер да они ко ји су ис та кли дог ма те ко је са да по шту је Рим ска цр-
ква ни су ве ро ва ли са мо се би, те да ни су дру ге пре зре ли, већ да 
су [ове догмате] пре да ли на ис пи ти ва ње пред сто ја те љи ма дру-
гих цр ка ва не би ово ли ко зло усле ди ло, ни ти би се раз де ли ли и 
ме ђу соб но за ва ди ли Хри сто ви удо ви. Јер да бе ше до бро, те да је 
од свих при хва ће но, ни ка кво га спо ра не би би ло о оно ме што су 
сви слич но ис по ве ди ли; да се пак [т оком до бре расправе] не што 
по ка за ло као не при хва тљи во, то би за све јед на ко би ло пре да то 
за бо ра ву и ду би ни ти ши не. А овај древ ни на чин ре ша ва ња спо-
ро ва по др жа ва ју и про по вед ни ци Еван ђе ља. Јер и Па вле је апо-
сто ли ма из ло жио Еван ђе ље [које је про по ве дао не знаб ошцима], 
пла ше ћи се, ве ли, да ка ко не тр чи уза луд [Гал. 2, 2], об ја вљу ју ћи 
оно што ни је угод но Бо гу, и то иа ко је био узет на тре ће не бо и 
био ту мач не из ре ци вих тај ни [2 Кор. 12, 2–4]. Јер и пр ви ме ђу 
Па ле о ло зи ма цар Ми ха и ло се при хва тио ово га по сла и ни је ус-
пео, већ је на стао још ве ћи лом и још стра шни ји раз дор. За то 
др жим да се ни сам не ћу мо ћи убе ди ти, пре не го ли бу де са зван 
ва се љен ски са бор ка ко би би ло об ја вље но пра во мње ње о ве ри, 
да се при хва тим уво ђе ња но во та ри ја и да при си лим дру ге, и то 
не са мо због Цр кве и све пу но ће хри шћа на, већ и због са мо га се-
бе. Јер мој став је да сам уве рен у сва ку од лу ку ко ју би у ве зи са 
ве ром ар хи је ре ји за јед но усво ји ли, те да, уко ли ко ово из о ста не, 
ни ка кве но во та ри је не ћу при ми ти. Ми слим, на и ме, да су сви ар-
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хи је ре ји и дру ги чу ва ри цр кве них дог ма та за ово де ло у нај ве ћој 
ме ри спо соб ни; а ако би би ли при си ље ни цар ском си лом, за пу-
шив ши уши, не би ни гла са пу сти ли. Ми слим и да не бих био 
до сто јан ва ше га по ве ре ња у ве зи са овим пи та њи ма ако би се 
ова ко ла ко и без ис пи ти ва ња об ра тио на дог ма те ко је ви др жи те. 
Јер онај ко ји сам у пот пу но сти не по ко ле бљи во не др жи оно што 
је при мио од пра ро ди те ља и на че му је од го јен већ је при пра ван 
да га ла ко мо на пу сти, ка кво та кав по ве ре ње за слу жу је у ве зи са 
го ре ре че ним? За то ми слим да је по треб но да се у ве зи са ова-
ко ва жним пи та њи ма одр жи ва се љен ски са бор на ко ме би би ли 
при сут ни ис точ ни и за пад ни епи ско пи. Ка да ова ко бу де, ве ран је 
Бог, и не ће до пу сти ти да се укло ни мо од исти не. А по што не ка да 
и Ази ја и Евро па бе ху под Ро меј ским цар ством, би ло је при род-
но да са бор бу де са зван код нас. Но, по што је ово са да не мо гу ће 
(јер за па пу је не мо гу ће да до ђе ова мо, а ме ни пак ни је та ко ла ко 
оста ви ти се вла да ња због не пре ста них ра то ва и вар ва ра, на ших 
су се да и дру гих сил ни ка ко ји нас на па да ју са свих стра на; иа ко 
се у ве зи са ве ром ни по че му не раз ли ку је мо, ипак до ла зи до 
не при ја тељ ста ва). Но, ако би се отац па па сло жио, мо же мо оти-
ћи у не ко од при мор ских ме ста око ко га се уса гла си мо, ко је би 
би ло јед на ко да ле ко обе ма стра на ма, па ако се та мо са бе ре мо, 
па па, има ју ћи са со бом за пад не епи ско пе, а ја па три јар хе и епи-
ско пе ко ји су под њи хо вом упра вом, ве ру јем Бо гу да не ће до пу-
сти ти да се вра ти мо без пло до ва, већ да ће нас, по сту пив ши по 
ње му свој стве ном чо ве ко љу бљу, уве сти у сва ку исти ну. А за крај 
до да де да му па па што пре по ша ље гла сни ке уко ли ко му бу де 
при хва тљи во да са бор бу де са зван, те ка ко би се об ја ви ло до го-
во ре но, као и вре ме и ме сто по год но за са бо ро ва ње. Јер и ње му 
је по треб но не ма ло вре ме на да при зо ве па три јар хе и дру ге епи-
ско пе. Ето ова ко цар од го во ри па пи пре ко по слан ства. По сла ни 
ар хи је ре ји су пак о ово ме има ли нај бо ље ми шље ње. И по што 
пре не го ли хте до ше да кре ну у ца ра об ре то ше мно штво до бро-
чин ста ва, вра ти ше се у отаџ би ну. И ка да до ђо ше код па пе да га 
оба ве сте о ис хо ду по слан ства, из не со ше мно ге по хва ле на ра чун 
ца ра по ка зав ши му за пи сни ке19 [са путовања]. А и са мо ме па пи 
бе ше дра го да чу је о са бо ру, па бр зо по сла ца ру сво је ре чи; да се 
и ње му, на и ме, чи ни ка ко је ца рев пред лог нај бо љи и да ми сли 
ка ко је нај бо ље да се [у ве зи са тим] одр жи са ста нак епи ско па. 
По треб но је на и ме све [епископе] ко ји су под њим са зва ти за јед-

19 Can ta cu ze nus, IV/III, 56.
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но, ка ко би се утвр ди ло вре ме и ме сто. А по што не про ђе мно го 
вре ме на, до ђе опет пи смо ца ру од па пе у ко јем ка же ка ко ће са-
бор би ти од ло жен, али не због не бри ге. Он сам, на и ме, је спре-
ман да на сва ки на чин ра ди на је дин ству цр ка ва, те др жи ка ко је 
оно из над свих дру гих нео п ход но сти. Но ка ко је по кре нут ве ли-
ки рат у Ита ли ји, бу ду ћи да су код њих нај ве ћи кра ље ви за ра ти-
ли и по кре ну ли де се ти не хи ља да [ратника] јед ни про тив дру гих, 
ње му, као ду хов ном оцу, при ли чи нај ви ше да се за у зме око пре-
го во ра о ус по ста вља њу ми ра ме ђу су ко бље ним стра на ма и да 
их убе ди да пре ста не рат. Па по што ова на ме ра бу де оства ре на, 
ни шта дру го не ће би ти ва жни ји по сао од то га да се са ве то ва њем 
са они ма ко ји су под њим од ре ди из ве сно вре ме и ме сто у ко је 
ће, са брав ши се, ра ди ти на ус по ста вља њу јед но ми сли ја и ми ра 
цр ка ва. За тим и цар, по слав ши па пи Јо ва на, јед но га од сво јих 
при ја те ља из Га ла те ко ји је при па дао ре ду про по вед ни ка,20 из ја-
вљу је му ве ли ку за хвал ност за усрд ност и рев ност ко ју по ка зу је 
за ус по ста вља ње ми ра ме ђу цр ква ма. На кон то га мо ли да се др-
жи за јед на ко ва жан и рат ко ји је уне сен ме ђу цр кве, те да га они 
ко ји га мо гу раз ре ши ти не пре зру по ла ко ми сле но сти.“21

1.3.2 Па вле
Па вле је, ка ко све до чи и наш до ку мент, по ре клом био Ка ла ври-

јац. С об зи ром да је ова ре ги ја ју жне Ита ли је у кул тур ном и цр кве-
ном сми слу чак и у ка сном сред њем ве ку би ла под ја ким ви зан тиј-
ским ути ца јем, љу ди ко ји су из ње до ла зи ли би ли су иде ал ни за рад 
на по љу оства ре ња цр кве не уни је.22 Па вле је то ком сво је цр кве не ка-
ри је ре био епи скоп не ко ли ко ка те дри ко је су на Ис то ку ус по ста ви ли 
кр ста ши: са ка те дре епи ско па Ами со са 10. ју ла 1345. па па Кли мент VI 
га је пре ме стио на ка те дру Смир не. У том свој ству је го ди ну да на на-
кон Кан та ку зи но вог по вла че ња пр ви пут по сре до вао из ме ђу цар ског и 
пап ског дво ра. Ве ро ват но је упра во он имао од лу чу ју ћу уло гу у са ста-
вља њу хри со ву ље ко ју је цар упу тио па пи,23 а о ко јој ће би ти ви ше ре чи 
ка сни је. Ме ђу тим, ре ла тив на уз др жа ност па пе Ино кен ти ја VI у ве зи 
са оства ре њем уни је пу тем пре го во ра от кри ва дру га чи ји од нос пре ма 

20 Био је до ми ни ка нац.
21 Can ta cu ze ni Hi sto ri a rum li bri IV, IV/III, 57–62.
22 О Ка ла ври ји украт ко у: ODB I, s. v. Ca la bria. Ме ђу Ка ла вриј ци ма је сва ка ко нај-

по зна ти ји Вар ла ам. На Кан та ку зи нов под сти цај, Вар ла ам је 1338–1339. уче ство вао у 
пре го во ри ма о сје ди ње њу и пу то вао у Ави њон па пи Бе не дик ту XII ка ко би му пред ло-
жио са зи ва ње са бо ра (Ј. Meyen dorff, „Pro jets de Con ci le“, 162).

23 Р. Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 260.
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Ис то ку од оног ко ји је имао ње гов прет ход ник, Кли мент VI; за и ста, 
бес пред мет но је пре го ва ра ти о сје ди ње њу са они ма ко је сма тра те не
вер ни ци ма и рас кол ни ци ма и из чи јих че љу сти же ли те да осло бо ди те24 
зе мље ко је осва ја те. За то је глав ни пап ски играч на Ис то ку у вре ме 
Ино кен ти ја био ње гов ле гат Пе тар То ма, ти ту лар ни ла тин ски па три-
јарх ца ри град ски. На ка те дру тив ских ар хи е пи ско па (те бан ских, Ки-
пар) Па вле је пре ме штен 15. ма ја 1357, да би, на кон смр ти Пе тра То-
ме, 17. апри ла 1366. упра во он био име но ван за ла тин ског па три јар ха 
Но во га Ри ма. На кон пре го во ра, Па вле је то ком 1367–1368.25 на ста вио 
раз го во ре („пре пи ску“) са Кан та ку зи ном ко ја се мо же раз у ме ти и као 
све до чан ство о озбиљ но сти по ку ша ја са зи ва ња са бо ра. На и ме, њи хо ви 
раз го во ри су се ба ви ли про бле ми ма ве за ним за нај но ви ји те о ло шки 
раз вој на Ис то ку: пи та њи ма про ис те клим из те о ло ги је иси ха зма ко ја 
је за пад ња ци ма би ла при лич но не ра зу мљи ва. Ма јен дорф, у чи ње ни-
ци да пи та ње па ла мит ске те о ло ги је ни је по ста вља но као спор но то ком 
Фло рен тин ског са бо ра, ви ди мо гу ћи по сред ни до каз успе шно сти Кан-
та ку зи но вог из ла га ња иси ха стич ког уче ња.26

Ме ђу тим, као што је по зна то, ко нач ни ис ход Па вло ве по сред-
нич ке ми си је био је да ле ко од оно га што је Кан та ку зин оче ки вао: 
за вр шио се чи ном ко ји је пред ста вљао лич ну ка пи ту ла ци ју Јо ва на 
V пред Ри мом, чи ном ко ји ни је имао ва жни јих по сле ди ца по од но се 
Ста рог и Но вог Ри ма.

1.3.3 Јо ван V Па ле о лог
Ка ко смо већ на по ме ну ли, из гле да да го то во тра ги чан од нос Јо ва-

на V Па ле о ло га пре ма За па ду мно го ви ше го во ри о сла бо сти ма са мо га 
За па да не го ли ца ра. Мо жда је ње го ва је ди на, прем да су штин ска сла-
бост би ла упра во у то ме што ни је уви ђао сла бо сти сво јих са го вор ни ка 
из че га је го то во из ве сно мо гао и да про фи ти ра.

24 Бу ла Ино кен ти ја VI ко ју Ма јен дорф на во ди по Ха лец ком, а ко јом па па за пра во 
одо бра ва упо тре бу си ле пре ма ис точ ни ма (J. Meyen dorff, „Pro jets de Con ci le“, 153, n. 
21, Cu pi en tes ci vi ta tem me tro po li ti cam Smyrna rum... a Tur co rum et in fi de li um ac schi sma ti
co rum om ni um fa u ci bus eri pi...). У уво ду у кри тич ко из да ње на шег ди ја ло га Ма јен дорф 
да је и основ не по дат ке о Па влу, као и дру гим ак те ри ма, ко ји ма се у ве ћој ме ри ко ри-
стим при из ра ди овог уво да.

25 Љ. Мак си мо вић, По ли тич ка уло га, 162–162, ар гу мен ту је у при лог да ти ра ња 
ди ску си је у пе ри од пре пре го во ра о са зи ва њу са бо ра, ве зу ју ћи је за је сен или по че так 
зи ме 1366. „јер те шко је по ве ро ва ти да је ла тин ски па три јарх нај пре зва нич но при стао 
на ви зан тиј ске усло ве за оства ре ње цр кве ног је дин ства Ис то ка и За па да (ју на 1367), па 
за тим тек, или исто вре ме но, раз го ва рао са Кан та ку зи ном да би се оба ве стио о по став-
ка ма ви зан тиј ске те о ло ги је“. В. и n. 24.

26 J. Meyen dorff, „Pro jets de Con ci le“, 159–160; n. 47–50.
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Са свим је си гур но да је на по ли ти ку Јо ва на V пре ма За па ду 
од лу чу ју ће ути ца ла чи ње ни ца да је ње го ва мај ка, ца ри ца Ана, при-
па да ла јед ној од нај у глед ни јих пле мић ких по ро ди ца на За па ду: 
Са вој ској ку ћи. Ме ђу тим, су штин ска не у спе шност ове про за пад не 
по ли ти ке је го то во кон стан та вла да ви не ва си лев са ко ји је чи та вих 
шест де це ни ја про вео на тро ну.

Ка ко смо већ на по ме ну ли, цар је го ди ну да на по пре у зи ма њу вла-
сти у цар ству по слао па пи Ино кен ти ју VI хри со ву љу ко јом из ра жа ва 
спрем ност да му се у пот пу но сти пот чи ни. У до ку мен ту да ти ра ном 15. 
де цем бра 1355. цар ис по ру чу је па пи ве о ма кон крет не зах те ве у ве зи 
са вој ном по др шком, а за уз врат обе ћа ва спро во ђе ње уни је у скла ду са 
Ри му нај при хва тљи ви јом ме то дом: јед но стра ним об ра ће њем, и то у ро-
ку од шест ме се ци. Све ово га ран ту је сво јом спрем но шћу да се по ву че 
са пре сто ла у слу ча ју не у спе ха, те дру гим обе ћа њи ма ко ја сме ра ју на 
што при сни је, на рав но јед но смер но, ве зи ва ње Ро меј ског цар ства за пап-
ство.27 Ова ак ци ја је за вр ше на ми си јом пап ских иза сла ни ка Пе тра То ме 
и Ви ље ма Кон ти ја ко ји су у Ца ри град ма ја 1357. до не ли све из у зев чвр-
стог обе ћа ња оче ки ва не вој не по мо ћи. Ме ђу тим, жи во то пи сац Пе тра 
То ме, Фи лип Ме зи јер, твр ди да је им пе ра тор ипак већ та да по стао ve rus 
Cat ho li cus, et obe di ens ec cle si ae Ro ma nae, те да је обе ћао да ће укло ни ти 
пер фид ног грч ког па три јар ха ко ји је uni ta tis ec cle si ae ini mi cus.28

Мо гу ће да се овим ца ре вим чи ном мо же ту ма чи ти по раст ен ту-
зи ја зма Ино кен ти ја VI у ве зи са по кре та њем кр ста шког по хо да ко ји, 
упр кос тру ду, ни је имао ве ћег успе ха.29

Ме ђу тим, до об но ве иде је о по кре та њу кр ста шког по хо да ни је про-
шло мно го; убр зо на кон сво га из бо ра и ус то ли че ња, 28. сеп тем бра/6. 
но вем бра 1362, но ви па па, Ур бан V, об ја вио је на Ве ли ки пе так, 31. 
мар та 1363. по кре та ње кр ста шког по хо да. Упр кос на по ри ма глав них 
про мо те ра овог по хо да, ки пар ског кра ља Пе тра I Лу зи ња на, Пе тра То-
ме и Фи ли па Ме зи је ра, но ва кр ста шка ак ци ја за вр ше на је при лич но 
бе сми сле ним и крат ко трај ним осва ја њем Алек сан дри је ок то бра 1365. 
Јо ван V се са да, ме ђу тим, др жао при лич но уз др жа но, по до зре ва ју ћи 
да је план о по кре та њу кр ста шког по хо да те шко оства рив.30

27 По дроб ни је о овој пре пи сци и ак ци ји: Р. Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 258–261.
28 Овај оде љак у пот пу но сти ци ти ра Р. Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 287, по ко ме је дат 

и наш из вод. Исти ау тор на во ди да је ин ди рект на по твр да исти ни то сти Ме зи је ро вог 
на во да пап ско пи смо од 11. ма ја 1359. у ко ме се о им пе ра то ру го во ри као о па пи ном 
љу бе зњеј шем си ну у Хри сту. Ме ђу тим, Ино кен ти јев на след ник, Ур бан V, у свом пи сму 
од 18. апри ла 1365, осло вља ва ца ра на знат но уз др жа ни ји на чин (нав. де ло, 302).

29 Р. Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 291–292.
30 Р. Ра дић, Вре ме Јо ва на V, 299–303. Ипак, уз ро ке не у спе ха иде је кр ста шког ра-

та, тре ба тра жи ти и у чи ње ни ци да су пла ће нич ки од ре ди из Фран цу ске и Ита ли је 
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Пред крај 1365. Јо ван V пре у зи ма ствар у сво је ру ке: пр ви пут у 
ро меј ској исто ри ји сам цар кре ће на пут ка ко би пре го ва рао о са ве-
зу са јед ним од нај моћ ни јих вла да ра Евро пе, Лу до ви ком I Ве ли ким. 
Из на шег раз го во ра зна мо да су се Лу до вик и ње го ва мај ка Ели за бе та 
Пољ ска по ка за ли ве ћим ка то ли ци ма од па пе; на и ме, скла па ње са ве-
за са Јо ва ном V усло вља ва ли су по нов ним кр ште њем ца ра и ње го ве 
сви те по ла тин ском об ре ду. Шта ви ше, Угри су Јо ва на Стра ци ми ра, 
си на бу гар ског ца ра Јо ва на Алек сан дра, као и ве ли ки број ста нов ни-
ка ви дин ске обла сти, на сил но по но во кр сти ли,31 на кон че га су га де-
пор то ва ли у Гум ник у Бо сни. Тре ба на по ме ну ти да у кон тек сту хри-
шћан ске екли си о ло ги је по нов но кр ште ње зна чи пот пу но не ги ра ње 
ка рак те ра Цр кве за јед ни ци у ко јој је прет ход но кр ште ње оба вље но.32 
У ци љу ре ша ва ња спо ра око усло вља ва ња по мо ћи по нов ним кр ште-
њем, дво ји ца вла да ра су упу ти ла дво чла но иза слан ство па пи ко је су 
чи ни ли Ге ор ги је Ма ни ка ит и Сте фан Ни триј ски.

По слан ство се из Ави њо на вра ти ло у ле то 1366. но се ћи низ пап ских 
пи са ма упу ће них Јо ва ну, Лу до ви ку, Ели за бе ти и не ко ли ци ни до сто јан-
стве ни ка. У јед ном од сво јих пи са ма Ур бан V де фи ни ше про це ду ру33 
при ма ња у оп ште ње Јо ва на V и ње го вих си но ва ко ја се са сто ји од ис по-
ве да ња ве ре и по ла га ња за кле тве вер но сти па пи, по ре де ћи је са оном 
ко јој је био под врг нут све тле ус по ме не Ми ха и ло VI II. У пи сму Ели за бе-
ти Пољ ској па па та ко ђе, као dec re vi mus, де фи ни ше про це ду ру при са је-
ди ње ња Рим ској цр кви. Ме ђу тим, па па је у при ват ном пи сму Лу до ви ку 
из ра жа вао по до зри вост у ве зи са ви зан тиј ском искре но шћу по пи та њу 
сје ди ње ња Рим ској цр кви. Мо гу ће је да је ова ква, a pri o ri по до зри вост, 
до ве ла до то га да се пре го во ри за вр ше без кон крет ног ре зул та та.

од би ли да се на па пин зах тев ста ве на рас по ла га ње Лу до ви ку I, те да су, упр кос екс ко-
му ни ка ци ји ко јој их је па па под вр гао, пред ста вља ли озбиљ ну без бед но сну прет њу за 
Фран цу ску и Ита ли ју, в. Web ster, Do u glas Raymund, „Po pe Bl. Ur ban V“, The Cat ho lic 
Encyclo pe dia, Vol. 15, New York: Ro bert Ap ple ton Com pany, 1912.

31 Са свим си гур но је да је број „схи зма ти ка и је ре ти ка, па та ре на и ма ни хе ја ца“ (200 
000!?) ко ји се на ла зи у из во ри ма, а ко је је на вод но кр сти ло осам фран ци ска на ца за ма-
ње од пе де сет да на, нај бла же ре че но пре те ран (J. Meyen dorff, „Pro jets de Con ci le“, 154).

32 За бо ље раз у ме ва ње ове про бле ма ти ке, тре ба об ра ти ти па жњу и на ка нон ске 
спо ме ни ке: 47. апо стол ски ка нон, 47, 48. и 57. (кр ште ње ко је су из вр ши ли до на ти-
сти) ка нон Кар та гин ских са бо ра, као и нпр. 110, 111, 112. и 113. ка нон истог са бо ра 
(кр ште ње у кон тек сту Пе ла ги је ве је ре си). Код нас, по ред кла сич ног де ла Н. Ми ла-
ша (но во из да ње: Епи скоп Ни ко дим Ми лаш, Пра ви ла Пра во слав не Цр кве с ту ма че
њем, Бе о град – Ши бе ник 2004), пот пу на но ви ја збир ка: Епи скоп Ата на си је Јев тић, 
Све ште ни ка но ни Цр кве, Бе о град, 2005.

33 Тре ба се се ти ти да је па па Ур бан V био је дан од нај у глед ни јих сред њо ве ков них 
ка но ни ста За па да, в. СЕ Web ster, Do u glas Raymund, „Po pe Bl. Ur ban V“, The Cat ho lic 
Encyclo pe dia, Vol. 15, New York: Ro bert Ap ple ton Com pany, 1912.
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На по врат ку у Ца ри град, ца ра је че ка ло из у зет но не при јат но из-
не на ђе ње: по на ре ђе њу ца ра Јо ва на Алек сан дра ко ји је нај ве ро ват ни је 
де ло вао у до слу ху са сво јим зе том, ам би ци о зним Јо ва но вим си ном Ан-
дро ни ком, ца ре вим за ме ни ком у вре ме од су ства, со фиј ски кнез Ши-
шман је за бра нио Јо ва ну V про ла зак кроз бу гар ску те ри то ри ју, та ко 
да је не срећ ни цар мо рао да се за др жи у Ви ди ну ко га су др жа ли Угри. 
Осло бо ђен је тек на кон успе шне ак ци је сво га бра та од уја ка, Ама деа VI 
Са вој ског34 и у Ца ри град је до спео мар та 1367.

1.3.4 Ама део Са вој ски
Зе ле ни гроф, Ама део VI Са вој ски35 је био син ро ђе ног бра та ца ри-

це Ане Са вој ске, Ај мо на. Ама део је јед на од нај мар кант ни јих ри тер-
ских фи гу ра овог пе ри о да, из у зе тан рат ник и спо со бан по ли ти чар, али 
и ва тре ни по бор ник иде је кр ста шког по хо да. На кон не у спе ха ми си је 
Пе тра Лу зи ња на, Ама део VI је, уз бла го слов Ур ба на V, сво је на по ре 
усме рио у прав цу по мо ћи сво ме ро ђа ку, ро меј ском ва си лев су. Оче-
ки вао је и по моћ угар ског кра ља, али од ње до кра ја ми си је ни је би ло 
ни шта, мо гу ће услед већ по ме ну тих са ве та ко је је па па упу тио кра љу. 
На кон те мељ них при пре ма то ком про ле ћа 1366, вој ска Зе ле ног гро фа 
се бро до ви ма упу ти ла на Ис ток и већ 26. ав гу ста оства ри ла из у зе тан 
успех осво јив ши Ка ли пољ. Њен до ла зак у Ца ри град је ра ни је на ја вио 
пап ски ле гат Па вле, ла тин ски па три јарх ца ри град ски, ко ји се из Ца-
ри гра да упу тио у Ка ли пољ од мах по осва ја њу и до нео ве сти о ца ре-
вим не да ћа ма. По чет ком сеп тем бра кр ста шка вој ска до ла зи у Ца ри-
град где Зе ле ни гроф, у са рад њи са ца ри цом Је ле ном, ку је пла но ве о 
осло ба ђа њу ца ра. За ми сао Зе ле ног гро фа је би ла да из вр ши при ти сак 
на Јо ва на Алек сан дра та ко што ће на па сти ње го ве гра до ве на Цр ном 
мо ру. За све га два де се так да на, то ком ок то бра 1366, Ама де о ва вој ска 
је осво ји ла Ага то пољ, Со зо пољ, Ска фи ду, Ан хи јал, Ме сем ври ју и Емо-
ну и от по че ла оп са ду Вар не. Ме ђу тим, Вар на је по ка за ла же сток от-
пор, али је без об зи ра на то бу гар ски цар био спре ман да пре го ва ра. 
Ко нач ни до го вор о осло ба ђа њу ва си лев са по стиг нут је 21. де цем бра. 
Јо ван V и Ама део VI су се на крат ко са ста ли у Ме сем ври ји по чет ком 
ја ну а ра, да би по том пре шли у Со зо пољ.36 Ме ђу тим, ко нач ни до го вор 
је по стиг нут 9. мар та у Ме сем ври ји. Ка ко све до чи наш до ку мент, цар 
се све вре ме опи рао при ти сци ма сво га ро ђа ка и ле га та Па вла да сам 

34 О ис так ну тој уло зи ко ју је том при ли ком имао ле гат Па вле, в. Љ. Мак си мо-
вић, По ли тич ка уло га, 160.

35 О ак ци ји Зе ле ног гро фа и све му што ју је пра ти ло v. Р. Ра дић, Вре ме Јо
ва на V, 314–331.

36 Наш до ку мент све до чи да су се са ста ли у Со зо по љу.
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по кре не пи та ње сје ди ње ња цр ка ва. То и не тре ба да чу ди, с об зи ром на 
по ни жа ва ју ће зах те ве ко ји су то ком те шког и бе сми сле ног пу то ва ња 
у Угар ску ис по ста вља ни ца ру, а ко ји су код ње га, упр кос про за пад ном 
рас по ло же њу, мо ра ли иза зва ти ре зиг ни ра ност.

Ипак, епи лог ми си је Зе ле ног гро фа за Цар ство је био по во љан, 
али, упр кос по врат ку Ка ли по ља и ва жних упо ри шта на Цр ном мо ру, 
да љи на ста вак ан ти тур ске кам па ње ни је био из ве стан.

Зе ле ни гроф је до спео у Ца ри град 9. апри ла у прат њи ла тин ског 
па три јар ха Па вла. Из Ца ри гра да је ис пло вио на За пад 9. ју на.

1.3.5 Ур бан V
Прем да ни је узео ди рект ног уче шћа у раз го во ри ма, па па Ур бан V 

је на њих у сва ком сми слу имао од лу чу ју ћи ути цај.
Ги јом де Гри мо ар,37 бе не дик тин ски мо нах и опат Св. Вик то ра у 

Мар се ју, иза бран је за па пу на кон смр ти Ино кен ти ја VI, 12. сеп тем-
бра 1362. (по све ће ње је из вр ше но 6. но вем бра). Био је је дан од нај-
у глед ни јих ка но ни ста сво га вре ме на; пре да вао је на не ко ли ко уни-
вер зи те та пре не го што се по све тио ка ри је ри цр кве ног ди пло ма те. 
Иза бран је за па пу упр кос то ме што ни је био кар ди нал, за хва љу ју ћи 
ме ђу соб ној зло во љи ко ја је по сто ја ла у кон кла ви. По све му су де ћи, 
ње го ви на по ри око спр о во ђе ња кр ста шког по хо да и про јек та сје ди-
ње ња цр ка ва су би ли плод искре ног убе ђе ња.

Оно што от кри ва Ур ба но ву ви зи ју пап ства је сте са свим си гур но 
ње гов за ма ло успе шан по ку шај да вра ти пап ство у Рим. На и ме, упр кос 
про ти вље њу фран цу ских кар ди на ла, те то ме што је и сам био Фран цуз, 
па па је 1366. оба ве стио за пад ног им пе ра то ра о на ме ри да оде у Рим. 
Ави њон је на пу стио апри ла 1367, а у Ви тер бо сти гао у ју ну. Ме ђу тим, 
у Рим је ушао тек 16. ок то бра 1367. Тач но го ди ну да на пре до ла ска Јо-
ва на V, па па је у Ри му при мио за пад ног им пе ра то ра, ца ра Кар ла IV, и 
кру ни сао ње го ву су пру гу. По ред то га што су ве зе са за пад ним на ро чи-
то, али и ис точ ним им пе ра то ром, би ле и по ли тич ке при ро де, ја сно је 
да је оправ да но у њи ма тра жи ти и од јек ро ме о цен трич не иде о ло ги је, 
та ко су штин ски су прот ста вље не Евро пи кра ље ва и ри те ра.

Ипак, па па је, услед об на вља ња не при ја тељ ства из ме ђу Ен гле-
ске и Фран цу ске, на пу стио Рим и вра тио се у Ави њон 24. сеп тем бра 
1370. са же љом да по сре ду је ме ђу за ра ће ним стра на ма, али се упо-
ко јио убр зо по до ла ску, већ 19. де цем бра.

37 За основ не по дат ке о Ур ба ну V в. Web ster, Do u glas Raymund, „Po pe Bl. Ur ban 
V“, The Cat ho lic Encyclo pe dia, Vol. 15, New York: Ro bert Ap ple ton Com pany, 1912; ODB 
III, s. v. Ur ban V.
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2. Текст

Раз го вор ца ра Кан та ку зи на во ђен ме се ца ју на 5. ин дик та 6875. 
го ди не са пап ским иза сла ни ком го спо ди ном Па влом, [негда] ми тро-
по ли том тив ским, а са да од па пе име но ва ним па три јар хом ца ри град-
ским, ко ји је са са вој ским гро фом до шао [у Цариград].

1. До ла зе ћи из Угар ске, цар Па ле о лог се у Со зо по љу сре те са гро-
фом Са вој ским ко ји је пу то вао из сво је зе мље у прат њи кир Па вла, 
нај пре ми тро по ли та тив ског, а са да од па пе име но ва ног па три јар ха ца-
ри град ског. Ови, ве лим гроф и Па вле, у Со зо по љу тра жа ху од ње га [да 
бу де успостављено] је дин ство цр ка ва. А цар им од го во ри ова ко:

„О ово ме вам сам ни шта не мо гу ре ћи; је ди но да Вам, ка да оде-
мо у Ца ри град где се на ла зи отац мој цар, где је и па три јарх и ње гов 
Си нод ко ји та ко ђе же ле да чу ју о ово ме, сви за јед но да мо од го вор на 
пи та ње [о јединству].

2. Ка да та ко до ђо ше у Ца ри град, а то Па вле хте де и за тра жи да 
се ви ди са па три јар хом и по ве де раз го вор о пи та њи ма Цр кве. Но, 
па три јарх га од би ре кав ши: „Ка ко да га са бор но при мим и по кре нем 
ка кво цр кве но пи та ње ка да са со бом не но си пап ско га пи сма? Но, 
ако ли хо ће да при ја тељ ски раз го ва ра мо на са мо, с ра до шћу га при-
мам и при хва там.“

По што се ове ре чи гро фу и Па влу учи ни ше пре те шким, го то во као 
пре зре ње, овај [Павле] он да још ви ше из ну ђи ва ше од го вор на сво је пи-
та ње. Та да цар, па три јарх и ар хи је ре ји за мо ли ше ца ра Кан та ку зи на да 
се срет не и раз го ва ра [са Павлом] о овом пи та њу, а он се сам при хва-
ти рас пра ве. Та ко, по што се у до го во ре ни дан са ста де у Вла херн ској 
па ла ти са сво јим си ном, ца рем Па ле о ло гом, кћер ком, де спи ном кир 
Је ле ном, њи хо вим си но ви ма, ца рем кир Ан дро ни ком и де спо том кир 
Ма ној лом, те са не ким ар хон ти ма, као и са сво јим по Ду ху учи те љем 
кир Мар ком и тро ји цом ар хи је ре ја, ве лим ефе ским, ира клиј ским и 
ан дри ја но пољ ским, те дру гим из бра ним цр кве ним пр ва ци ма, до ђе и 
Па вле па, по што се по оби ча ју по здра ви ше, се де.

3. На кон што се до ше, а по што га цар Кан та ку зин упи та: „Шта хо-
ћеш, же лиш и тра жиш?“, он од го во ри: „Је дин ство Цр кве.“ А цар ће 
ње му: „За до брим и бо го по доб ним де лом жу диш; но, ка ко да се ово 
оства ри: си лом и ти ра ни јом, или убе дљи во шћу и исти ном, те цр кве-
ним оби ча јем и уста но вом?“ Он ће: „Убе дљи во шћу и исти ном, по цр-
кве ном ре ду и по рет ку.“

4. А цар за бла го да ри Бо гу на ре чи ма и од го во ру ње го вом, па сам 
ова ко ре че:
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„Љу ди ко ји не одр жа ше бо жан стве ну за по вест ми ра пре да до ше се 
нај стра шни јим стра сти ма и де ли ма услед че га се по де ли ше и по ста-
до ше не при ја те љи хри шћа ни ма и све му што им по ду ши и те лу при-
па да. Јед ни су [међу овима] без бо жни ци и след бе ни ци Му ха ме да ко ји 
раз гра бљу ју до бра хри шћа на, па су им, след стве но то ме, не при ја те-
љи по те лу. Дру ги су нам јед но вер ни и след бе ни ци Цр кве: Бу га ри, Ср-
би и ови ма слич ни; по што же ле да пре от му бо гат ство, би ва ју ра то ви 
услед че га ну жно до ла зе и те ле сне смр ти. А по сто је, сва ка ко, и ова кви 
[непријатељи]: иа ко се ме ђу соб но др же при ја те љи ма бу ду ћи да су јед-
но пле ме ни, ка да је по сао у пи та њу по тај но су и не при ја те љи. Јер ако ко 
пре ва рив ши дру го га успе да до би је ка кву ствар ко ја вре ди пу но нов ца 
по ма лој це ни, а не др жи ка ко је на чин ко јим је до шао у по сед ства ри 
оти ма ње, пре ва ра или ма шта слич но кра ђи, већ ужи ва у учи ње но ме 
као да је не ка кав успех, он да ме ђу ови ма до ла зи до не при ја тељ ства.“

5. „Ова ко би ва ме ђу не при ја те љи ма. Код при ја те ља је пак ова ко:
Не ки, по пут нас, при ја те љу ју по што се сре то ше до ла зе ћи из ме-

ђу соб но стра них ме ста и зе ма ља: ти си, на и ме, из Ка ла ври је“ – он 
[Павле], да кле, бе ше Ка ла ври јац – „а ја сам одав де; јед ни су по ста ли 
при ја те љи а ни су из исто га гра да; дру ги, пак, бу ду ћи из исте отаџ би не 
и ро да; но, има и оних ко ји су још при сни ји од по ме ну тих: отац и син, 
или пак ро ђе на бра ћа; же на пак и муж не са мо што су при ја те љи, не-
го су и јед но те ло. Но ни јед но од при ја тељ ста ва што по бро ја смо се не 
мо же по ка за ти та ко сна жним је дин ством ка кво је ду хов но је дин ство 
и љу бав Цр кве. И за што на во ди ти мно штво [примера]? Сам чо век као 
по је ди нац, сам атом, не мо же би ти та ко са со бом сје ди њен и је дин-
ствен ка ко мо же ду хов ни чо век, а ја сно је да је то Цр ква, јер је са ма 
Цр ква те ло Го спод ње, а ње на је гла ва Хри стос.“

6. „Оту да и онај ко ји хо ће да рас це пи Цр кву са мо те ло Хри сто во 
це па и сам рас пи ње Го спо да и про ба да му ре бро ко пљем. Па ако се 
онај, да кле, ко ји учи ни ова кав рас кол по ка зу је истим са оним ко ји ра-
спе Го спо да, он да и онај ко ји мо же да сје ди ни Цр кву, па би ло за то што 
је лич но по го ђен, би ло за то што по сто ји ка ква пре пре ка то не учи ни, 
ни је бо љи од пр во га, и та кав је да мо же мо ре ћи ка ко се ка зне не ће 
осло бо ди ти ни кроз му че ни штво и крв. А ово ми по твр ђу је и онај ко-
ји го во ри: Ако се ко и бо ри, не до би ја ве нац ако се не бо ри по пра ви лу [2 
Тим. 2, 5]. Ве лим да се до мо строј ова пло ће ња ни је до го дио за то што 
је мно штво љу ди ко је је Хри стос спа сао, већ и да, ка да би се у све ту 
на шао са мо је дан чо век, и за ово га би се јед ног и са мог, ка ко би га спа-
сао, Хри стос ова пло тио и под нео стра да ње као и за мно ге. А да ни сам 
по знао ка кво је и ко ли ко зло [раскол], на ме не би па ла ка зна Бо жи ја 
од го ва ра ју ћа [незнању]; а по што сам пра во раз у мео у ка кво до бро во-
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ди је дин ство и у ка кво зло рас кол Цр кве, па ако, упр кос то ме што је у 
на шој мо ћи ус по ста вља ње је дин ства, до ње га не до ђе, не знам ка ко ћу 
под не ти за слу же ну ка зну. Ка жем ово пред Бо гом ко ји ми је све док и 
из бра ним ан ге ли ма ње го вим: ако му је во ља да умрем у пла ме ну ра ди 
је дин ства Цр кве, сам ћу, са ку пив ши др ва и на ло жив ши, ући [у ватру] 
са ве ли ком же љом и за до вољ ством.“

7. „И не мој ми ре ћи ка ко ја ово ова ко про сто го во рим за то што хо-
ћу да Рим ска цр ква при ђе на шој.38 Јер иа ко сам пот пу но убе ђен ка ко 
на ша Цр ква пра во му дру је, ка ко сам Хри стос уча ше и уче ни ци ње го ви 
и апо сто ли, а за шта сам спре ман без број пу та умре ти, сва ка ко ми је 
ја сно и не ма спо ра да и ви ова ко све до чи те. По што ви да кле све до чи те 
ка ко ми до бро и пра во го во ри мо, па још ка же те и да је ва ше уче ње пра-
во, [следи да] оно као да ни је су прот но оно ме што ми ми сли мо и го во-
ри мо; ве лим да бих за то са за до вољ ством пре дао сво је те ло пла ме ну не 
би ли се пред Бо гом и љу ди ма по ка за ла и от кри ла са ма го ла исти на, те 
исти ни тост оно га што ви го во ри те. Ми, на и ме, у то не ве ру је мо.“

8. „По што имам ова кав став о овој ства ри и исти ни, не ве ру јем да ће 
ико из на ше или Рим ске цр кве мо ћи да ка же ка ко је дин ство Цр кве же ли 
ви ше од ме не. Јер сам го то во од ча са ка да се ро дих у све ту и ви дех сун-
це же лео и жу део угле да ти је дин ство Цр кве. А ко ли ко знам, од вре ме на 
не по сред но пре по де ле Цр кве па до да нас, са ва ше стра не ни је би ло на-
сто ја ња да сје ди ње ње Цр кве бу де оства ре но на брат ски и при ја тељ ски 
на чин, већ учи тељ ски, вла да тељ ски и уоп ште пу тем си ле, го во ре ћи ка ко 
ни је мо гу ће да ми или уоп ште би ло ко ји чо век до ве де мо у пи та ње или 
про тив ре чи мо оно ме што па па го во ри или је већ ре као, бу ду ћи да је он 
сам Пе тров на след ник, а то ће ре ћи Хри стов, већ да, при кла ња ју ћи гла-
ву и ср це, тре ба при хва ти ти оно што он го во ри као од са мо га Хри ста.“

9. „Знај да кле ово, ар хи је ре ју: до кле год ова кво ми шље ње пре о вла-
да ва ме ђу ва ма, ни је мо гу ће сје ди ње ње Цр кве; али ако хо ћеш да до ђе 
до оп штег до бра, по слу шај мој са вет; и не мој ми ре ћи да сам хва став 
или чак раз ме тљив. Ка ко би сво је ре чи учи нио ја сни јим, по слу жи ћу 
се јед ним вој нич ким при ме ром: ми вој ни ци, ка да хо ће мо да кре не мо 
у осва ја ње не при ја тељ ских зе ма ља, не узда мо се са мо у соп стве не од-
лу ке, већ се ко ри сти мо са ве ти ма вој ни ка ко ји се на ла зе на гра ни ца ма; 
прем да ина че има мо ви ше зна ња од њих, при хва та мо њи хов са вет као 
са вет оних ко ји по зна ју и има ју ис ку ство тих по гра нич них кра је ва; за-
то их на зи ва мо очи ма вој ске. По што ја бо ље од те бе по зна јем ов да шње 
при ли ке, при ми мој са вет. А он се од но си на сле де ће:

38 Ов де ви ди мо кри ти ку „јед но смер ног“ кон цеп та сје ди ње ња ко ји за пра во 
за сту па Рим ска цр ква.
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10. Да се сва ка ко са зо ве са бор, ка то ли чан ски и ва се љен ски. По што 
се у Ца ри гра ду са бе ру ар хи је ре ји ко ји су под ва се љен ским па три јар-
хом, они из об ли жњих и да ле ких кра је ва: Ру си је, да кле, са не ким та-
мо шњим епи ско пи ма, Тра пе зун та, Ала ни је и Зик хи је,39 као и дру ги па-
три јар си: алек сан дриј ски, ан ти о хиј ски и је ру са лим ски, те ка то ли кос 
Гру зи је, тр нов ски па три јарх и ар хи е пи скоп Ср би је,40 па по што па па, у 
скла ду са ста рим пре о вла ђу ју ћим по рет ком и оби ча јем, по ша ље сво је 
на ме сни ке и ка да се ова ко збу де, са љу ба вљу Све све то га Ду ха и брат-
ским на стро је њем би ће ис пи та ни уз ро ци са бла зни ко ја је на ста ла ме ђу 
на ма. Ако да кле ова ко бу де, убе ђен сам да Бог не ће оста ви ти скри ве-
ном ње го ву све ту во љу и исти ну од нас.“

11. „Ако пак не бу де по ова квом мо ме са ве ту, већ она ко ка ко ти са-
да тра жиш, што је са да не ра зум но, не са мо да не ће би ти је дин ства, већ 
ће на ста ти по де ла го ра од пр ве. Јер је већ ова ква по де ла Цр кве до шла 
у та кву бе сми сли цу да не ки ме ђу ва ма хо ће по но во да кр сте оне ко ји 
при па да ју на шој Цр кви; јер ево, краљ Угар ске се већ др знуо да та ко 
чи ни, па је већ мно ге по но во кр стио, из ме ђу оста лих и си на бу гар ског 
ца ра Алек сан дра, као да је на ше кр ште ње у ства ри бес ко ри сно. И ка ква 
ми је ко рист од то га да на бра јам све стра хо те? Са мо га ца ра, си на мог, 
ко ји се на шао та мо тра же ћи по моћ од кра ља про тив без бо жни ка, краљ, 
ње го ва мај ка и њи хо ви пр ва ци су при ну ђи ва ли да се он и прат ња по но-
во кр сте, ре кав ши да му не мо гу да ти по мо ћи ако се пр во ово не збу де.“

12. „По гле дај на кра ју и ову бе сми сли цу: ко при па да на шој [Цркви], 
а по но во је кр штен, по што се пр во га од ре као и од ба цио га, дру го га ни 
не ма; јед но је, на и ме, хри шћан ско кр ште ње и јед ном се кр шта ва мо; 
ова кав је та ко ну жно по стао без бо жник, јер ко ји не ма кр ште ња не ма 
ни Бо га. И гле, ка ко је већ ре че но, уме сто да су нам при ја те љи и бра ћа 
и јед но ду хов но те ло Хри сто во, ја сно је да су нам они ко ји ова ко чи не 

39 Ала ни ја се на ла зи на Се вер ном Кав ка зу, у ре ги о ну Осе ти је, а Зик хи ја на се вер-
ној оба ли Цр но га мо ра, у ре ги о ну Та ма на и Аб ха зи је. Ви ди и ODB III s. v. Alans и Zic hia.

40 Ге ор ги је Остро гор ски, у ис црп ној сту ди ји Сер ска област по сле Ду ша но ве смр ти 
(На уч но де ло, Бе о град 1965; по но во об ја вље но и у: Ви зан ти ја и Сло ве ни, Са бра на де ла 
Ге ор ги ја Остро гор ског, Про све та, Бе о град 1970, ода кле ци ти ра мо.), по зи ва ју ћи се, по ред 
чу ве ног го во ра Ди ми три ја Ки до на из 1366, и на ово ме сто оспо ра ва увре же но ми шље ње 
о ка рак те ру „ана те ми са ња“ Срп ске Цр кве из 1352 (стр. 596–598) и ка же: „У све тло сти 
та квих из ја ва те шко је оте ти се ути ску да су исто ри ча ри, им пре си о ни ра ни по кај нич ким 
ре чи ма Да ни ло ва на ста вља ча и Угље ши не по ве ље о из ми ре њу са свим ње ним ре то рич-
ким не у ме ре но сти ма, при пи са ли од лу че њу Срп ске Цр кве ве ћи зна чај не го што га је оно 
у ства ри има ло, ве ћи но што га је оно има ло у очи ма са мо га Јо ва на Кан та ку зи на, па и 
са мог па три јар ха Ка ли ста“, нав. де ло 598. Ви ди и Жи во рад Јан ко вић, „Срп ска Цр ква 
ни је би ла ана те ми са на“, Пра во сла вље бр. 926 (ел. адре са: http://www.pra vo sla vlje.org .rs/
broj/926/tekst/srp ska-cr kva-ni je-bi la-ana te mi sa na/), посећено 13. 2. 2013.
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по ста ли не при ја те љи, и то не са мо те ла и до ба ра [земаљских], већ и са-
мих ду ша, а та кви су [непријатељи], ка ко ре ко смо, са мо без бо жни ци.“

13. „Ако бу де ка ко је ре че но, до бро ће би ти; ако ли не, не са мо у уда-
ље ним кра је ви ма, већ и у Ца ри гра ду ће се на ћи они ко ји ће хте ти да се 
од во је, та ко да ће не ки из бе ћи у стра на ме ста, не ки ће се по ко ри ти на шој 
во љи, не ки ће оста ти не по ко ле бљи ви до смр ти, сма тра ју ћи се му че ни ци-
ма; на и ме, та ко ка ко ти тра жиш да у овом слу ча ју бу де, а не она ко ка ко 
ја са да са ве ту јем, би и у вре ме вла да о ца и оца на ше га ца ра кир Ми ха и ла, 
пр во га од Па ле о ло га. Про из ве ло је са мо ти ра ни ју и го ње ња, а ко рист ни-
ка кву; ова кво ста ње ни је мно го по тра ја ло, већ се по вра ти ло пре ђа шње. 
Па ка ко по но во не би ова ко би ло, по слу шај мо је ре чи и са вет.“

14. Ка да је чуо ове ре чи од ца ра, Па вле ре че: „Ка ква ми је ко рист 
од су сре та са мно ги ма, ка да си ми је ди но ти по тре бан; [ако те бе имам] 
све сам за до био. Ти си, на и ме, по пут ка кво га ра жња о ко ме сви, по пут 
ме са, ви се; ако би се ти по кре нуо, и они би се с то бом об ра ти ли.“

15. А цар ће: „Ни је та ко, ар хи је ре ју, већ ти ка жем за се бе да бе јах ла-
ко под ло жан тво јим ар гу мен ти ма, та да ти ни ка кво по ве ре ње не би имао 
у мо је ре чи, по што сам се дао убе ди ти, ка ко је већ ре че но. Јер као што 
сам ла ко при мио тво је ар гу мен те, исто би се та ко ла ко мо гао и ка че му 
дру го ме об ра ти ти. А то да бу де рас пра ва о оно ме што је по ста ло и је сте 
са бла зан са љу ба вљу при хва там и при мам од све ду ше; па ако се, ка да се 
ово збу де, бу де го во ри ло бла го ра зум но, пра вед но и у скла ду са на шим 
дог ма ти ма, сам ћу би ти пр ви ко ји ће то при ми ти и при хва ти ти. Ина че, 
не мој има ти ни ка кве на де да ћу без ово га при хва ти ти то што тра жиш.“

16. „А то да сам по пут ра жња о ко ме сви ви се, ка ко ти ве лиш, ни 
ово не мој раз у ме ти про сто; они ко ји при хва та ју мо је ре чи и при кла ња-
ју се то чи не узи ма ју ћи их као склад не са Бо жи јом исти ном и пра вим 
дог ма ти ма. За то и ни због че га дру гог ме и сле де. На и ме, пре из ве сног 
вре ме на, ка да се рас пра вља ло о цр кве ним дог ма ти ма, на ста де смут ња; и 
то не са мо јед ном, већ и два и три пу та.41 И ка да би дат цр кве ни од го вор 
о ово ме, ни то по је ди ни ма не би до вољ но, већ ре ко ше да у све му што се 
ти че те ла при хва та ју, при ма ју и по здра вља ју мо је од лу ке, по ко ра ва ју ћи 
ми се као њи хо вом ца ру, али ме у оно ме што им се чи ни штет ним по 
њи хо ве ду ше не мо гу сле ди ти. За то и да ље оста до ше при оно ме што су 
хте ли, иа ко сам, као вла да лац, био у мо гућ но сти да им си лом учи ним 
што ми је во ља: да им оду змем имо ви ну, про те рам их, по гу бим. Но, ово 
ни је на чин ко га се на ша Цр ква др жи, по што ве ра не мо же би ти из ну ђе-
на. А ако се ови, упр кос то ме што су ма ло број ни и што су нам зе мља ци, 
не хте до ше по ко ри ти цр кве ној и на шој од лу ци, ка ко ли ће тек би ти са 
они ма ко јих је мно штво и ко ји се на ла зе у уда ље ним кра је ви ма.“

41 У пи та њу су иси ха стич ки са бо ри 1341, 1347. и 1351.
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17. А Па вле ће: „Не ма пра ве ве ре без па пи ног су да. Да је та ко, 
ја сно је и по то ме што вас без бо жни ци над ја ча ше и пре о те ше вам 
зе мље упра во по што сте ис ту пи ли из за јед ни це са па пом.“

А цар ће: „То да нас без бо жни ци над ја ча ше за то што ис ту пи-
смо из оп ште ња са па пом не мо ра би ти ну жно; ве ли ки и слав ни 
град Ан ти о хи ја, као и мно га дру га та мо шња утвр ђе ња па до ше пре 
рас ко ла; и не са мо ова, већ и мно га ме ста ко ја се на ла зе у ва шим 
кра је ви ма па до ше пре; Афри ка ве лим, Кар та ги на и дру га мно га 
ме ста Шпа ни је, та ко да оно што си ре као ка ко због рас ко ла цр-
кве ног без бо жни ци пре о те ше на ше зе мље ни је ну жно и исти ни то. 
Ово је би ло због мно гих дру гих на ших гре хо ва ко је учи ни смо, а 
не ка је мо се.“

18. „А што се ти че на ше ве ре, ве лим да ево све до да нас не са мо 
ми са ми све до чи мо ка ко др жи мо не по ко ле бљи ву ве ру ко ју при ми-
смо од Хри ста, апо сто ла и њи хо вих на след ни ка, већ то чи ни те и ви 
са ми до са да, укљу чу ју ћи и те бе, по што си ре као да се оно што ми 
го во ри мо не про ти ви ва шим ре чи ма. А ако ли се усу диш ре ћи да у 
оно ме што ми ве ру је мо и го во ри мо не ма исти не, пра во сти и прав-
де, он да на ло жи мо ва тру и др ва и уђи мо у пла мен.“

А кад га Па вле упи та ка да ће то са ва тром би ти, цар му ре че: 
„Не ћу се по ме ри ти са ове сто ли це док се ва тра не раз го ри.“

Па по што је за из ве сно вре ме Па вле био убе ђен ка ко су ца ре ве 
ре чи ола ко из го во ре не, он да де при ста нак [да се на ло жи ватра]; 
но по што се уве ри да ове ре чи ни су та ко ола ке и пра зне, од мах се 
од ре че ре кав ши: „Жи ве ти сам во љан, не умре ти.“ А цар од го во ри: 
„И ја то исто хо ћу, али сам твр до уве рен да не са мо што не ћу са-
го ре ти, по што ће Бог по мо ћи пра во слав них дог ма та ра ди, већ и 
да ће ва ма ко рист би ти од то га; за то се осме љу јем пред ва тром. А 
ти, ти из гле да да се бо јиш смр ти јер имаш ка кву сум њу у ве зи са 
сво јом ве ром.“

19. По што не ко вре ме сам за ћу та, по што га цар упи та: „Ка ко ти 
се чи ни ово што је са мо је стра не ре че но?“

Па вле од го во ри: „Исти ну го во рим, не ла жем, да је до бро и 
исти ни то и пра во. Но, оста је са мо јед но: да се срет неш са па пом. 
Па ка да се то збу де, мно га ће до бра од то га на ста ти.“

А цар ће: „Др жим за лу дост да онај ко ји хо ће да пре ђе ре ку, не 
на шав ши прет ход но газ, без зна ња и лу до у њу уђе. Овај при мер 
на во дим при ме њу ју ћи га на тво је ре чи. Јер оно што ти сад го во риш 
и твр диш исто је што и па па го во ри; па ако при хва тиш мо је ре чи и 
са вет, рас пра ва је за вр ше на. Ако ли не, а ја то исто тре ба да чу јем 
од па пе, уко ли ко одем к ње му ка ко ти са да ка жеш, те ако бих ово 



215

Ву ка шин Ми ли ће вић, Пре го во ри о са зи ва њу ва се љен ског са бо ра из 1367. го ди не

This content downloaded from 147.91.1.45 on Wed, 10 Apr 2013 15:07:16 PM
All use subject to JSTOR Terms and Conditions



216

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (1/2013)

исто што сам те би ре као и ње му тре бао да ка жем, био би ми за лу-
дан од ла зак к ње му.“

20. Па вле ће: „Ви ца ре ви се уз но си те цар ским до сто јан ством, 
па се за то од вра ћа те од од ла ска па пи; за то и ти не ћеш да одеш к 
ње му.“

А цар ће: „Ста ри ца ре ви, мо ји прет ход ни ци, по прав ди и ра-
зу му, ка ко ми слим и по у зда но знам, ни су од ла зи ли к ње му. Но, о 
то ме не ћу го во ри ти оп шир ни је, ка ко се не би, оста вив ши ва жно, 
ба ви ли не ва жним. Но, за рад је дин ства Цр кве, не са мо да бих са 
ко њи ма и бро до ви ма по шао, већ бих и пе шке оти шао к ње му, па ма-
кар га на шао у нај у да ље ни јем кра ју зе мље. Сва ки ко ји до ђе к ње му 
це ли ва му но ге, што ми је ве о ма чуд но; но ја бих за рад је дин ства 
Цр кве, ка ко је ре че но, не са мо ње го ве но ге, већ и но ге ње го вог ко ња 
це ли вао, као и зе мљу по ко јој хо да.“

21. А Па вле ће: „Ако при миш мо је ре чи и одеш па пи ка ко би ис-
пу нио ње го ву во љу, што је и пра вед но и до бро, не са мо да ће па па 
да ти вој ну и сва ку дру гу си лу, већ не ће окле ва ти ни да ски не свој 
пр стен. Ако ли не, знај да се ве ли ка и моћ на си ла спре ма на вас да 
вас уда ри, а то ће до не ти ве ли ке стра хо те.“

22. А цар, на сме шив ши се, ре че му: „Пр стен је све за ко јом се 
дру ги са вез ус по ста вља па је мо гу ће да ће па па да ти и сво ју ман-
ди ју за јед но са пр сте ном [...] и ако би се ис пу ни ле тво је ре чи од 
то га на ма ни ка кве ко ри сти не би би ло. Но, ово ре кох у ша ли. У 
зби љи ка жем да уко ли ко би се оно што па па и ви го во ри те по ка-
за ло пра вим и исти ни тим дог ма ти ма, ми би то са ми по се би и без 
ика кве по мо ћи и да ра хте ли при ми ти, а ако ли не, од исти ни тих и 
пра вих дог ма та нас не би мо гли од во ји ти ни ва тра, ни ти мач или 
са бља. Ево, има мо и оно га ко ји ре че: Не бој те се оних ко ји уби ја ју 
те ло, а ду шу не мо гу уби ти [Мт. 10, 28] И ни ко не мо же оте ти ов це 
мо је из ру ке Оца мо је га [Јн. 10, 29], та ко да ов це ко је се на ла зе у на-
руч ју Хри сто вом ни ко не мо же оте ти, ако би и де сет хи ља да пу та 
те ла по гу био.“

23. А ка да му онај ре че: „Ја ми слим да хри шћа ни ко ји су под 
без бо жни ци ма и са ми ни су ни шта дру го до ли без бо жни ци; они, 
на и ме, тр пе слу ша ју ћи ка да год се ху ли на име Хри сто во,“ цар 
му од го во ри: „Ја не са мо да их не др жим без бо жни ци ма, већ мно-
ге ме ђу њи ма на ла зим мно го бо љим и по бо жни јим од ов да шњих; 
они, на и ме, иа ко су, по раз ло зи ма ко је Бог зна, пре да ти у роп ство 
и у ру ке без бо жни ка та ко да им је не мо гу ће ода тле из бе ћи, др-
же сво је бла го че шће и ве ру нео кр ње ним. [Са дру ге стране] не ки 
одав де са ми пре бе го ше код без бо жни ка, или пак, по што им од ла-



217

Ву ка шин Ми ли ће вић, Пре го во ри о са зи ва њу ва се љен ског са бо ра из 1367. го ди не

This content downloaded from 147.91.1.45 on Wed, 10 Apr 2013 15:07:16 PM
All use subject to JSTOR Terms and Conditions



218

Теолошки погледи / Theological Views XLVI (1/2013)

зак ни је ла ко оствар љив, оста ју ов де про тив сво је во ље; за то ка-
жем да су они ко ји су та мо пра во слав ни, а за ове пак ми слим да 
су без бо жни. Крај пак јед них и дру гих зна пра вед ни су ди ја Бог. А 
да хри шћа ни у роп ству, слу ша ју ћи ка ко се име Бо жи је ху ли, не 
тр пе ни ка кву ште ту, ја сно је и по то ме што и до бро по бед ни и све-
ти му че ни ци, на ла зе ћи се ме ђу без бо жним идо ло по кло ни ци ма, 
бу ду ћи хри шћа ни и слу ша ју ћи ху лу на Бо га, ни ка кве ште те ни су 
тр пе ли за то, већ, би ло да по што умре ше при род ном смр ћу и без 
му че ни штва, одо ше и при не ше од го вор за сво ја де ла, би ло да, ка-
да до ђе час че ка ху спрем но и му че нич ком смр ћу при ми ше веч не 
и не про па дљи ве вен це.“

24. По што су ове ре чи из го во ре не, бе се да се при ве де кра ју. И 
на кон што ма ло пре дах ну, по но во, као из но ва, упи та цар: „Ка ко ти 
се чи ни, ар хи је ре ју; ако ли је оно што је ре че но не пра вед но, из об-
ли чи не прав ду, а ако ли се ре чи на ла зе исти ни тим и пра вед ним, 
по ве руј мо јим ре чи ма и са ве ту.“

А Па вле ће: „Пред Хри стом и исти ном, као што и ра ни је ре кох 
та ко и са да го во рим да је оно што си ре као и све то и пра во и до бро, 
те за то и ја при мам и по здра вљам са зи ва ње са бо ра.“

25. А цар ће: „Де ло и ре чи мо је су ја сне и не дво сми сле не та ко 
да не по тре бу ју ка квог на кнад ног ту ма че ња. Ако хо ћеш да бу де 
са бор као што су би ли древ ни са бо ри, до бро ће би ти и ни ка ква 
реч ни је по треб на; ако ли до ла зи те као [једини] учи те љи исти не, 
ми вас као учи те ље не зо ве мо, а још ма ње као су ди је; јер ка ко 
ће те исто вре ме но би ти и су ди је и стра на у спо ру? А ако ли пак 
[долазите] при ја тељ ски и брат ски, тра же ћи исти ну, мир и јед но-
ми сли је од све ду ше, без сва ђе и над ме но сти, то је Бо гу бла го-
при је мљи во, а ње го вим слу га ма нај бо ље. Па ако се та ко за јед но 
са бе ре мо и ис пи та мо оно о че му се го во ри, те се сви уса гла си мо, 
сла ва Бо гу све то ме; а ако ли се због раз ло га ње му зна них, Бог ко-
ји све упра вља и но си, уда љи и по но во се ме ђу на ма и ва ма на ђе 
та кво не са гла сје и раз ли ка, не ка не на ста не за то ме ђу на ма не-
при ја тељ ство и не ка не узме ма ха рас кол го ри од већ по сто је ћег, 
не го не ка сва ка цр ква оста не у че му се на ла зи, сваг да се мо ле ћи 
од све ду ше и тра же ћи да ми ро на чал ник Бог по ша ље свој све ти 
мир и је дин ство ка ко сам зна.“

26. По што цар ово ре че, об ја ви и при хва ти исто и Па вле и па-
де до го вор да од по чет ка ме се ца ју на пе то га ин дик та 6875. па све 
до кра ја ма ја сед мог ин дик та бу де и ус по ста ви се ре че ни са бор у 
Ца ри гра ду.
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3. Епи лог

Ка ква је би ла „суд би на“ за ми сли о пре ва зи ла же њу рас ко ла 
пу тем ва се љен ског са бо ра?

Крат ко роч но, ини ци ја ти ва из 1367. до жи ве ла је пот пун не у-
спех об ра ће њем ца ра Јо ва на V 18. ок то бра 1369. у Ри му. У ве зи са 
овим, по треб но је од го во ри ти на пи та ње ка ко је до ово га чи на уоп-
ште до шло у та ко крат ком ро ку, убр зо на кон што је по стиг нут спо-
ра зум о са зи ва њу са бо ра, те на кон што су по је ди не при пре ме већ 
оба вље не.42 Љу бо мир Мак си мо вић, у ви ше пу та ци ти ра ној сту-
ди ји, из но си ми шље ње да рим ска стра на од по чет ка ни је озбиљ-
но ра чу на ла са са бо ром;43 но, то не ре ша ва не до у ми цу бу ду ћи да 
је, са дру ге стра не, ја сно да је ле гат Па вле на сту пао, ка ко и сам 
Кан та ку зин у на шем тек сту при ме ћу је, са пу ним ау то ри те том, те 
да ње гов при ста нак на са зи ва ње са бо ра ни је мо гао би ти ола ко и 
са мо у лич но име из ре чен. Та ко ђе, оно што мо жда још ви ше чу ди 
је од су ство би ло ка кве озбиљ не ре ак ци је са стра не Кан та ку зи на, 
или ма кар по ме ну тих, број них и у Цр кви углед них, „кан та ку зи-
но ва ца“, про тив по ступ ка Јо ва на V и от ка зи ва ња са бо ра. Од су ство 
мо на ха Јо а са фа из Ца ри гра да у кри тич ном пе ри о ду ово не об ја-
шња ва у пот пу но сти. Не за бо ра ви мо да је пе ри од ко јим се ба ви мо 
вре ме дру гог па три јар хо ва ња Фи ло те ја Ко ки на (1364–1376), те да 
„кан та ку зи нов ци“ во де Цр кву у Ро меј ском цар ству. По ред то га, 
Јо ван V је до кра ја остао ве ран свом об ра ће њу, а Кан та ку зин, ка-
ко је већ ре че но, ни је про ме нио свој од нос пре ма ње му. Са дру ге 
стра не, ни је ја сно ни ка ко је рим ска стра на мо гла би ти за до вољ на 
ца ре вим об ра ће њем ка да је и пре ње га, на ро чи то ако се узме у об-
зир да су За пад ни би ли до бро упо зна ти са си ту а ци јом на Ис то ку, 
по у зда но зна ла да ће ствар ни цр кве ни ефек ти из о ста ти, на шта 
их, на кра ју, и сам Кан та ку зин упо зо ра ва у на шем тек сту? Да ли 
је су ви ше сме ло прет по ста ви ти да су на ца ре во рим ско об ра ће ње 
За пад ни гле да ли као на ствар „за уну тра шњу упо тре бу“, a све у 
ци љу об на вља ња рим ског иден ти те та пап ства и еман ци па ци је од 
Ави њон ског роп ства, а да су, са дру ге стра не, Ис точ ни ћу та ли јер 

42 Па три јарх Фи ло теј је по слао пи сма по гла ва ри ма ис точ них цр ка ва, кра јем 
1367. упу ће но је по слан ство Ур ба ну V, а вр ху нац при пре ма пред ста вља по зна ти 
„иси ха стич ки“ Са бор одр жан апри ла 1368. О то ме в. Љ. Мак си мо вић, По ли тич ка 
уло га, 174–175.

43 Нав. де ло, 171–174. „У ства ри, би ла је то ве ли ка игра за ва ра ва ња, игра у ко јој 
се дру гој стра ни пре пу шта ла при вид на ини ци ја ти ва, све док не на сту пи по во љан 
тре ну так за про тив у дар...“, нав. де ло 171.
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су оче ки ва ли да ће овај по сту пак мо жда ипак до не ти не ка кву ко-
рист, без до во ђе ња у пи та ње ве ре, бу ду ћи да је ца рев чин, ко ли ко 
је то уоп ште мо гу ће, схва ћен као ли чан?44 Не за бо ра ви мо да вре-
ме ко јим се ба ви мо не по сред но прет хо ди нај ду бљој сред њо ве ков-
ној кри зи За пад не цр кве, Ве ли ком рас ко лу ко ји је по тра јао чи та ве 
че ти ри де це ни је (1378–1417).

Ду го роч но пак, по ме ну та за ми сао је са са зи ва њем са бо ра у Фе-
ра ри-Фи рен ци ко нач но пре ваг ну ла, али су је по ли тич ки кон текст 
и њи ме усло вље на ре а ли за ци ја од ве ли у прав цу ди ја ме трал но су-
прот ном од оче ки ва ног. На и ме, по сле ди це Фло рен тин ске уни је по 
од но се Ис точ не и За пад не цр кве су не у по ре ди во ло ши је од оних ко је 
је имао по сту пак ца ра Јо ва на V.

Но, ка ко је, украт ко ре че но, из гле да ла да ља исто ри ја пре го во ра 
о са зи ва њу са бо ра сје ди ње ња?

До до ла ска на пре сто ца ра Јо ва на VI II до ла зи до ре ла тив ног 
за сто ја у пре го во ри ма о сје ди ње њу цр ка ва. Ипак, овај за стој ни је 
био пот пун: цар Ма ној ло II,45 дру ги син Јо ва на V, са свим си гур но 
је дан од нај у че ни јих ро меј ских ца ре ва, цар ко ји је ина че во дио ве-
о ма ин тен зив не пре го во ре са за пад ним вла да ри ма, у два на вра та 
је во дио пре го во ре о сје ди ње њу цр ка ва, на по чет ку и на кра ју сво је 
вла да ви не. У вре ме ка да је као де спот бо ра вио у Со лу ну, а док је 
град био у ве о ма те шком оп сад ном ста њу, бу ду ћи цар у зи му 1385. 
ша ље по сла ни ке па пи Ур ба ну VI. Па па је на ред не го ди не упу тио 
сво га иза сла ни ка на Ис ток ко ји је нај пре при спео у Ца ри град где је 
на и шао на ве о ма хла дан при јем, да би се тек ка сни је об рео у Со лу-
ну код Ма ној ла. Ме ђу тим, из во ри ве за ни за ове пре го во ре су ве о ма 
оскуд ни. Је дан број ис тра жи ва ча ве ру је да је та да чак до шло до 
скла па ња уни је ло кал не со лун ске Цр кве са Ри мом.46 Ка ко год, ови 
пре го во ри ни су олак ша ли из у зет но те жак по ло жај Со лу на. Дру ги, 
мно го озбиљ ни ји пре го во ри, во ђе ни су пред крај Ма ној ло ве вла да-
ви не и ве за ни су за Са бор у Кон стан ци (1414–1418). Нај пре, цар је 
до био по зив да по ша ље де ле га те на овај са бор. Та ко су у по нов ном 
по кре та њу пи та ња сје ди ње ња цр ка ва на овом са бо ру зна чај ну уло-

44 У том сми слу, в. н. 3 на шег тек ста.
45 У ве зи са пре го во ри ма у вре ме Ма ној ла II в. John W. Bar ker, Ma nuel II Pa le o

lo gus (1391–1425): A Study in La te Byzan ti ne Sta te man ship, Rut gers Uni ver sity Press, 
New Brun swick, New Jer sey, 1969, 55–56; 323–331. О уло зи Јо си фа Ври је ни ја: Ни-
ко ла Јо а ни дис, Бог, чо век, спа се ње: жи вот, де ла и уче ње Јо си фа Ври је ни ја, Све ти-
го ра, Це ти ње 1997, 73–77; де таљ ни ја об ра да Ври је ни је вих ста во ва по овом пи та њу 
до ступ на је у: Pa ta sci, G, „Jo seph Bryen ni os et les di scus si ons sur un Con ci le d’ union 
(1414–1431)“, Κληρονομία 5, 1, Θε σ σαλονίκη  1973, 73–96.

46 J. W. Bar ker, Ma nuel II Pa le o lo gus, 55–56, n. 152.
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гу има ли ви зан тиј ски до ми ни кан ци Ан дреј и Те о дор Хри со верг. 
Ме ђу тим, на ро чи ти зна чај има по слан ство из 1416. ко је је пред-
во дио Ни ко ла Ев де мо но јо а нис. Ни ко ла је ис ко ри стио при ли ку да 
но вом па пи Мар ти ну V (1417–1431) од мах на кон ње го вог из бо ра 
пре не се ис точ не по гле де у ве зи са сје ди ње њем.47 Па па је од го во рио 
мо мен тал ним по ста вље њем ле га та за Ис ток (ја ну ар 1418), кар ди-
на ла Ђо ва ни ја До ми ни ка, ко ји се ме ђу тим упо ко јио пре не го што је 
мо гао уоп ште да оства ри сво ју ми си ју (ју на 1419). У ме ђу вре ме ну, 
Ев де мо но јо а нис се вра тио у Ца ри град и пре нео пап ска пи сма на 
ко ја су цар и па три јарх од мах од го во ри ли вра тив ши па пи јед но га 
чла на де ле га ци је, Јо ва на Вла дин де ра. Па па је при стао на пред лог 
да се са зо ве са бор и на зна чио но вог ле га та, кар ди на ла Пје ра Фон се-
ку, ко ји, ме ђу тим, ни је мо гао да оства ри сво ју ми си ју с об зи ром на 
но ве тур ске на па де. Ко нач но, у Ца ри град је сеп тем бра 1422. до шла 
де ле га ци ја ко ју су чи ни ли пе то ри ца фран ци ска на ца, на че лу са 
Ан то ни ом де Ма сом, апо стол ским нун ци јем, и ху ма ни сти Ђо ва ни 
Ау ри спа и Фран че ско Фи лел фо. Иза сла ни ке је нај пре при мио цар 
Ма ној ло, али је због те шке бо ле сти ко ја га је убр зо сна шла, пре го-
во ре са ње го ве стра не мо рао да на ста ви ње гов син, Јо ван VI II. Са 
дру ге стра не, на че лу ви зан тиј ских те о ло га пре го во ра ча био је уче-
ни мо нах Јо сиф Ври је ни је (с. 1350–с. 1431). Овај те о лог је већ то ком 
1420. у 21 оми ли ји из ло жио пра во слав но уче ње о Све тој Тро ји ци у 
кон тек сту три ја до ло шких спо ро ва са Ла ти ни ма (Fi li o que пре све га), 
а на по зив Стал ног си но да је одр жао Са вет нич ко сло во о сје ди ње
њу цр ка ва у ко јем из ла же ве о ма за ни мљив пред лог до сти за ња овог 
ци ља. На и ме, Ври је ни је пред ла же да се са пра во слав не стра не од-
ре ди је дан мје сто бљу сти тељ (τοποτηρητής, lo cum te nens), за јед но 
са још по јед ним епи ско пом, до сто јан стве ни ком, пре во ди о цем и 
се кре та ром ко ји би, са ста ју ћи се јед ном или два пу та не дељ но са 
кар ди на лом, пред став ни ком Рим ске цр кве, пре го ва рао о свим ва-
жним пред са бор ским пи та њи ма. Та ко ђе, Ври је ни је је пред ви део 
да се о ва жним дог мат ским пи та њи ма во ди и пи сме на рас пра ва и 
на сто јао је да чи та ва ствар оста не ван ди рект ног до ма ша ја по ли ти-
ке. Де ле га ци ја из 1422. до не ла је ла тин ске зах те ве фор му ли са не у 
9 та ча ка и по зва ла се на обе ћа ње ко је су по сла ни ци ца ра Ма ној ла, 
Ни ко ла Ев де мо но јо а нис и Те о дор Хри со верг, да ли па пи Мар ти ну 
1417. На зах те ве је зва нич но од го во рио па три јарх Јо сиф II из нев-

47 По сла ни ци су на вод но обе ћа ли да ће се Ис точ на цр ква при са је ди ни ти Рим ској 
ка да се ова са ма ује ди ни, од че га се ка сни је огра дио па три јарх, v. Н. Јо а ни дис, Бог, 
чо век, спа се ње, 76; J. W. Bar ker, Ma nuel II Pa le o lo gus, 324, n. 46.
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ши став да је је ди ни пут за оства ре ње је дин ства цр ка ва са зи ва ње 
са бо ра на ко јем би се сло бод но рас пра вља ло о спор ним пи та њи ма. 
Та ко ђе, ла тин ски иза сла ни ци су има ли при ли ку да узму уче шћа 
и у јав ним дог мат ским рас пра ва ма са пра во слав ним бо го сло ви ма 
пред во ђе ним Јо си фом Ври је ни јем ко ји је по но во из нео кла сич не 
ста во ве ве за не за дог мат ске раз ли ке Ис точ не и За пад не цр кве. Све 
ово би ло је осно ва за са ста вља ње зва нич ног од го во ра ко ји су цар и 
па три јарх пре да ли ла тин ским иза сла ни ци ма 14. но вем бра 1422, а 
о че му је Ан то нио де Ма са оба ве стио па пу на Са бо ру у Си је ни. На-
ред них го ди на, на кон што је пре сто пре у зео цар Јо ван VI II, ина че 
мно го скло ни ји ком про ми си ма од сво га оца, усле дио је по нов ни 
пап ски при ста нак на са зи ва ње са бо ра упу ћен по сла ни ци ма ко-
је му је цар упу тио 1426. Ме ђу тим, па па је зах те вао да се са бор 
одр жи у Ита ли ји, уз обе ћа ње да ће па па по кри ти тро шко ве уче шћа 
ис точ не де ле га ци је. Овом пред ло гу се ус про ти вио и да ље во де ћи 
пра во слав ни те о лог Јо сиф Ври је ни је, али је пре ва гу, на са ве то ва њу 
одр жа ном у Па ла ти ја ни 1431, од не ла су прот на стру ја ко ју је по др-
жа вао сам цар. Сле де ћи ко рак био је са зи ва ње са бо ра у Фе ра ри –
Фи рен ци (1438–1439) ко ји ће на од но се ис точ ног и за пад ног „плућ-
ног кри ла“ хри шћан ства оста ви ти ви ше не го бол не по сле ди це.

***
На кон овог крат ког раз ма тра ња ви ше не го ком плек сног про бле-

ма, оста је пи та ње ко је се мо же фор му ли са ти на сле де ћи на чин: Ко ји 
је то фак тор био од лу чу ју ћи да јед на су штин ски до бра за ми сао пре-
ва зи ла же ња рас ко ла, иде ја ка кву су за сту па ли ви зан тиј ски ми сли-
о ци по пут Јо ва на Кан та ку зи на, до би је та ко не сла ван и бес ко ри стан 
епи лог у ви ду Фло рен тин ске уни је? Ма ко ли ко пра во слав ни ау то ри 
по ку ша ва ли да од го вор ност за чи та ву ствар сва ле на за и ста ви ше 
не го спор но по сту па ње њи хо вих за пад них са го вор ни ка, из гле да да 
од го вор ност за не до сти за ње ви со ког ци ља ко ји су по ста ви ли Јо ван 
Кан та ку зин и ње го ви исто ми шље ни ци ле жи ипак на њи ма са ми ма. 
На и ме, по зна то је48 да је оно што је учи ни ло ви зан тиј ску де ле га ци-

48 По сто ји мно го сту ди ја о Са бо ру у Фе ра ри – Фи рен ци. Овом при ли ком упу-
ћу је мо са мо на глав ни из вор, спис ве ли ког екли си јар ха Сил ве сте ра Си ро пу ла, 
изд. Les mémo i res du grand ecclési ar che de l’égli se de Con stan ti no ple Sylve stre Syro po u los 
sur le con ci le de Flo ren ce (1438–39), ed. & trans. V. La u rent, Con ci li um Flo ren ti um: Do
cu men ta et Scrip to res, Se ri es B, 9, (Ro me: 1971); са же так и об ра да овог до ку мен та 
на срп ском: По ку шај уни је у Фе ра ри и Фло рен ти ји пре ма по да ци ма Сил ве стра Си
ро пу ло са у про то је реј-ста вро фор Ра до мир В. По по вић, Хри шћан ство у исто ри ји 
(Збор ник сту ди ја из цр кве не исто ри је), Ака де ми ја СПЦ за умет но сти и кон сер ва-
ци ју, Бе о град 2007, 235–256.
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ју на овом са бо ру та ко под ло жном при ти сци ма би ла уну тра шња 
не сло га. Но, ова не сло га је про ис ти ца ла из про сте чи ње ни це да ма 
ко ли ко би ло по жељ но и мо гу ће, или пре: ну жно, од во ји ти цр кве не 
ства ри од ин те ре са др жав не по ли ти ке, у прак си је то, с об зи ром на 
тра ди ци ју ро меј ског по ли тич ког ми шље ња ко ја је тра ја ла ви ше од 
ми ле ни ју ма, би ло го то во не мо гу ће без све сне на ме ре и од луч но сти 
истин ског но си о ца ви зан тиј ског по гле да на свет: ца ра. А Јо ван VI II у 
том по гле ду ни на лик ни је био Јо ва ну VI.
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Vu ka šin Mi li će vić
Fa culty of Ort ho dox The o logy
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Sum mary: On Ju ne 5 1367, a con fe ren ce abo ut the 
union of the Ea stern and We stern Chur ches was held in 
Con stan ti no ple. The Ort ho dox Church was re pre sen ted 
by the monk Jo a saph, for mer em pe ror John VI Can ta
cu ze nus, and the Ro man Cat ho lic by Paul, ti tu lar La tin 
pa tri arch of Con stan ti no ple. The So ur ce text abo ut this 
con fe ren ce, ba sed on ma nu scripts from the XV and XVI
II cen tu ri es, was pu blis hed by John Mayen dorff in 1960 
(Jean Meyen dorff, „Pro jets de Con ci le Oe cuméni que en 
1367: Un di a lo gue inédit en tre Jean Can ta cuzène et le 
légat Paul“, Dum bar ton Oaks Pa pers, Num ber Fo ur teen, 
Was hing ton, Dis trict of Co lum bia, 1960, 147–177). In 
the pre sent pa per I of fer the Ser bian tran sla tion of this 
so ur ce text, to get her with so me ba sic hi sto ri cal in for
ma tion abo ut the re li gi o us and po li ti cal con text and the 
per so na li ti es in vol ved, as well as so me the o lo gi cal and 
hi sto ri cal re marks abo ut the con clu sion adop ted at the 
con fe ren ce, na mely that the schism can be over co me only 
by a Church co un cil, and its de stiny up to the Co un cil of 
Fer ra ra–Flo ren ce (1438–1439).

Key words: co un cil, Pa pacy, unity of the Church, 
monk Jo a saph – John VI Can ta cu ze nus, le ga te Paul, 
John V Pa la i o lo gos.


